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RISK OF ELECTRIC SHOCK
D0 NOT OPEN

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRIC SHOCK,
DO NOT REMOVE COVER (OR BACK).
NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL.

The lightning fiash with arrowhead symbol, within
an equilateral triangle, is intended to alert the user
to the presence of uninsulated ‘’dangerous voltage’’
within the product’s enclosure that may be of suffi-
cient magnitude to constitute a risk of electric shock
to persons.

The exclamation point within an equilateral triangle
is intended to alert the user to the presence of im-
portant operating and maintenance (servicing) in-
structions in the literature accompanying the
appliance.

RISK OF ELECTRIC SHOCK
00 NOT OPEN

ATTENTION: POUR REDUIRE LES DANGERS DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE
PAS ENLEVER LE COUVERCLE (OU LE PANNEAU ARRIERE). L’APPAREIL

NE RENFERME AUCUNE PIECE, REPARABLE PAR L'UTILISATEUR.

CONFIER TOUTE REPARATION OU ENTRETIEN A UN PERSONNEL QUALIFIE.

Le symbole a fleche btisée dans un triangle équilaté-
ral a pour but d’attirer I'attention de I'utilisateur sur
la présence, a l'intérieur du coffret, d’une “"tension
dangereuse’” non isolée qui est d’une importance suf-
fisante pour constituer un risque de décharge élec-
trique pour les étres humains.

Le point d’exclamation dans un triangle équilatéral
a pour but de signaler a V'utilisateur la présence
d’explications importantes, relatives a I'exploitation
et & l'entretien, dans le texte accompagnant
I"appareil.

RISK OF ELECTRIC SHOCK i
DO NOT QPEN 4

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL PELIGRO DE DESCARGAS ELECTRICAS,
NO SACAR LA CUBIERTA (POSTERIOR). EN EL INTERIOR NO HAY
PARTES QUE PUEDA REPARAR EL USUARIO. EL SERVICIO DEL
APARATO LO DEBERA REALIZAR PERSONAL TECNICO CUALIFICADO.
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La iluminacién parpadea con un simbolo de flecha,
dentro de un tridngulo equilatero, para avisar al
usuario de la presencia de ‘‘tensién peligrosa’’ no
aislada dentro de la caja del aparato de una magni-
tud suficiente para constituir peligro de descargas
eléctricas para las personas. -

El punto de exclamacién de dentro del tridngulo
equilatero es para avisar al usuario de la presencia
de instrucciones importantes de operacién y mante-
nimiento (servicio) en los manuales que se sirven con
el aparato.
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- WARNING: To prevent fire or shock hazard, do not ex-

pose this appliance to rain or moisture.

* The Model No. and Serial No. of your unit are shown on its back
panel.

e SANSUI attests that this product conforms with EEC directive
82/499/EEC.
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ATTENTION: Pour éviter les dangers d’électrocution ou

d’incendie, ne pas exposer cet appareil a la pluie ou 2

I"humidité.

¢ Le numéro du modele et le numéro de série de I"appareil sont ins-
crits sur son panneau arriére.

¢ La société SANSU! déclare que cet appareil est conforme aux pres-
criptions de la directive 82/499 CCE.
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AVISO: Para evitar incendios y descargas eléctricas,

no exponer este aparato a la lluvia ni a la humedad.

o Ei Ne de modelo y el N2 de serie de este aparato estan impresos
en el panel posterior.

¢ SANSUI garantiza que este producto esta conforme con las directri-
ces de EEC 82/499.




Connection diagram (Refer to page 6 for the detailed connections of each units.)
Schéma de branchement (On trouvera, en page 14, des détails sur la connexions de chaque appareil.)
Diagrama de conexiones (Referirse a la pagina 22 para ver las conexiones detalladas de cada unidad.)
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Speaker systems A
Systém d’enceintes A
Sistemas de altavoces A

The speaker terminals are a part of the balance circuit
and any error made in connecting them may lead to trou-
ble or malfunctioning.

In particular, it should be borne in mind that the COLD
(—) terminal also doubles as the ground (GND) terminal
and that other speaker cord leads or terminals should not
be brought into contact with this terminal.

Les bornes d’enceinte font partie du circuit de compen-
sation et toute erreur dans leur branchement pourrait
engendrer un ennui ou un mauvais fonctionnement.
On notera en particulier que la borne froide (COLD) (—)
fait également office de borne de terre (GND) et que les
fils ou les bornes de I'autre cordon d’enceinte ne doivent
pas entrer en contact avec cette borne.

Los terminales de altavoces son una parte del circuito
de equilibrio tonal y cualquier erro cometido al conectarlos
podria causar anomalias en el fonctionamiento.
Deberé tenerse especialmente en cuenta que el terminal
COLD (—) sirve también como terminal de tierra (GND)
y que otros cables de altavoces o terminales no deberan
entrar en contacto con estos terminales.

Speaker systems B
Systém d’enceintes B
Sistemas de altavoces B

* Mains plug may vary to some extent depending on
sales area, local laws and regulations.
* La prise secteur peut varier dans une certaine

mesure en fonction du pays ol I’appareil est vendu
et des lois et réglementations de ce pays.

* El enchufe del cable de alimentacién peude variar
hasta cierto punto de acuerdo con el pais de venta,

leyes vigentes y regulaciones.



Thank you for purchasing this fine SANSUI product. * In order to simplify the explanation illustrations may sometimes
Taking the time to read these operating instructions differ from the originals.

carefully before use will acquaint you fully with all its

features and help ensure optimum performance.

Precautions
I Power plug Before connecting the power plug
When disconnecting the power cord from the poewer out- Before connecting the power plug to an electrical outlet, check to be
. let, always take hold of the plug, and not the wire, and sure that the unit is set to the proper voltage for your area. If the
E pull free. Never connect or disconnect the power plug voltage of the unit is improperly set, fire hazard or damage to the unit
with wet hands since you may receive an electric shock. may result. If you find that the unit is not set to the proper voltage
* Remember to disconnect the power plug from the for your area, follow the instructions listed below:
power outlet when you do not intend to use the unit
for a prolonged period of time. e Units with 120V/220V/240V VOLTAGE SELECTOR at rear
anel
Do not remove the case and bottom panel !Izhese units are set at either 120V, 220V or 240V with the VOL-
Any inspections or adjustments inside the unit may lead TAGE SELECTOR. To change the voltage use a minus screwdriver
to malfunctions and electric shocks. Do not touch any to remove the plug, and reinsert it so that the mark ( ¥ ) matches
of the inside parts. the desired voltage.
SANSUI's warranty is not effective if a deterioration in
the unit’s performance results from remodeling inside. VOLTAGE SELECTOR VOLTAGE SELECTOR

Do not block the venti/ation holes

Do not block the ventilation holes on the top of the unit
by placing records or other objects over them.

This will increase the inside temperature and may lead
to a failure or malfunction.

Installation precautions

Do not install the unit in any of the following locations

since this may result in a deterioration in performance
_or malfunction: -

* Locations exposed to direct sunlight or near objects

radiating heat such as heating appliances. * Units with 220V/240V VOLTAGE SELECTOR switch at
* Locations exposed to moisture or humidity. rear panel
* Locations with poor ventilation exposed to dust and These units are set at either 220V or 240V with the VOLTAGE
dirt. . . SELECTOR switch. To change the voltage, use a minus screw-
* Locations which are unstable and not perfectly flat driver or similar device to slide the switch.

or which are susceptible to vibration.
. . . VOLTAGE SELECTOR VOLTAGE SELECTOR
Do not wipe with thinners
Wipe the panels and case from time to time with a soft
clo_th. .Usmg any kind of thinner, alcphol or volat|le'h- 290V 240V 290V 240V
quid will mar the su_rface, cause blotching on the ext_enor ~50/60 Hz — 50/60 Hz
and erase the markings and should therefore be avoided. At 240V
Do not use insecticide sprays in the vicinity. At 220V t

. T T ¢ Units without voltage selector switch
This unit dissipates the heat most effectively when instaiied on Units destined for some areas are not fitted with a voitage seiec-
a flat surface. Do not stand it up or install it at an angle. tor switch due to laws and regulations existing in those areas.

In such a case, the power supply voltage is set to the voltage used
in the area where the unit is purchased.

If the unit is to be used in an area where the power requirements
are different, make sure you consult your nearest authorized
SANSUI Service Station.



Connections

Refer to the page 3 connection diagram as you read the following.

Connection precautions

* When connecting, either disconnect the power plug from the pow-
er outlet or turn off the unit’s power using the POWER switch,

* Check the left and right channels and connect properly (L to L and
R to R).

* nsert the plugs securely. Improper connection can lead to the

generation of noise.

Speaker systems

Connect the speaker systems to the SPEAKERS terminals on the rear
panel of the unit with the speaker cords. Two sets of speaker sys-
tems can be connected, one to SYSTEM-A and one to SYSTEM-B
of the SPEAKERS terminals.

When viewed from the front (the listening position), the speaker
mounted on the left should be connected to the L terminals, and the
speaker mounted on the right should be connected to the R terminals.
Be sure to. connect the polarities of the speaker systems and the
SPEAKER terminals correctly {(+ to +, — to —). If the polarity of
one of the speaker systems is connected improperly, sound in the
central area between the speakers will appear to be missing, and the
position of instruments will not be clear, resulting in a loss of stereo
directionality, so take care when connecting.

* When connecting, do not allow the conductor of the speaker cords

to be exposed from the terminals and come into contact with other
terminals.

Right speaker Left speaker

About speaker system impedance

When the two speaker systems connected to the SYSTEM-A and
SYSTEM-B terminals are to be used separately, their rated impedance
may range from 4 ~ 16 ohms, but when two systems are to be used
together (A and B), the rated impedance of both systems shouid be
8 ohms or more.

If even one of the speaker systems has a rated impedance of less than
8 ohms, the protection circuit may operate during play, or malfunc-
tion may result.

SPEAKER IMPEDANCE SELECTOR switch
Located on the rear panel, this switch should be set to the rated im-
pedance of the speaker systems connected to the unit.

* The rated impedance is shown on the units themselves, or in the
operating instructions, of your speakers.
If this switch is not set properly, full output may not be achieved,

or abnormal heat may be produced.
SPEAKER IMPEDANCE SELECTOR

1 A+B 2
8~ 120— —160

*1: Rated impedance of speaker system.

*2: When using both sets of speaker systems connected to SPEAK-
ERS SYSTEM-A and SYSTEM-B terminals.

*3: When using only one set of the speaker systems connected to
either SPEAKERS SYSTEM-A or SYSTEM-B terminals.

Turntable

Connect the turntable’s output cord L (white) plug to the L PHONO
terminal and the R {red) plug to the R terminal.

If your turntable is equipped with a grounding cable, connect it to
the unit's GND terminal. But disconnect it if you notice increased hum.

Compact disc player
Connect the CD terminals to the QUTPUT terminals on the compact

disc player using the pin-plug cord.
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Tuner
Connect the TUNER terminals to the QUTPUT terminals on the tuner
using the pin-plug cord.
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LINE terminals

The LINE terminals have an electrical performance which is equiva-
lent to that of the CD terminals and TUNER terminals, which means
that they can be used as the audio output terminals for a video disc
player or TV tuner.

Connect the LINE terminals to the OUTPUT terminals on the compo-
nent using the pin-plug cord.



Tape deck
There are three sets of TAPE/DAT terminals for connecting a tape
deck. This permits up to three tape decks to be connected to per-
form simultaneous recording or tape dubbing. (1 » 2.3, 2» 1.3)
. Recording connections: Connect the TAPE REC terminals to the in-
put (LINE IN) terminals on the tape deck using the pin-plug cord.
Playback connections: Connect the TAPE PLAY terminals to the out-

put (LINE OUT) terminals on the tape deck using the pin-plug cord.

TAPE/DAT

LINE IN LINE OUT
(REC} (PLAY)

DAT (digital audio tape recorder) or PCM audio

processor

Connect a DAT or PCM audio processor to the TAPE/DAT terminals.

Recording connection: Connect the TAPE REC terminals to the in-
put (LINE IN) terminals on the DAT or PCM audio processor using
the pin-plug cord. )

Playback connection: Connect the TAPE PLAY terminals to the out-
put (LINE OUT) terminals on the DAT or PCM audio processor us-
ing the pin-plug cord.

PROCESSOR terminals

These terminals are used to connect a graphic equalizer or sound
processor. They also come in handy for connecting an AV (au-
dio/video) selector unit.

Use pin-plug cords to connect the SEND terminals to the INPUT ter-
minals on the selected component and also to connect the RETURN
terminals to its QUTPUT terminals.

PROCESSOR

INPUT  QUTPUT

POWER AMP DIRECT terminals

Use these POWER AMP DIRECT terminals when you wish to connect
a compact disc player or other unit directly to the power amplifier
section without using the pre-amplifier section.

There are two sets of terminals: NORMAL and BALANCED.
When connecting the NORMAL terminals

These terminals can be used to connect a compact disc player or
tuner. Use a pin-plug cord to connect the NORMAL terminals to the
OUTPUT terminals on the selected component.

When connecting the BALANCED terminals

Usé an optionally available Cannon connector to connect the
BALANCED terminals to the OUTPUT terminals on the selected com-
ponent.

The figure shows the polarities of the Cannon connector. Make sure
that they are alighed properly for connection.
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AC outlets

This unit is provided with auxiliary AC outlets which are handy for

connecting a tuner, tape deck or turntable to supply power to these

units.

SWITCHED (100W capacityl: The power of the connected compo-
nents is switched on and off when the unit’s POWER switch is
operated.

UNSWITCHED (250W total capacity): The power is supplied to the
connected components regardless of the position of the unit's
POWER switch.

{Models sold on the European market require a single UNSWITCHED-
type AC outlet.)

It is extremely dangerous to connect an electrical appliance having

a power consumption exceeding the specified capacity: Before con-

necting the appliance or components, check its power consumption

rating. :

¢ A high voltage flows to the AC outlets and so hairpins or other
metal objects must not be inserted since this will result in an electric
shock.

VNV
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NOTE: Depending on the sales area, the profile of the AC outlet may
differ from the photograph.
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Panel information

1 12

1 POWER Switch and PROTECTOR Indicator

Power is supplied to the amplifier when this switch is depressed and

the indicator winks. After several seconds, the indicator stops winking

and lights to indicate that the amplifier is now fully operational.

The power is switched off when the switch is released.

* No sound will be heard through the speakers while the indicator
is winking. If the indicator changes to winking during operation,
it means that the built-in protection circuit has been activated be-
cause of trouble inside the amplifier. :

2 SPEAKERS Switches

Depress the switch SPEAKERS-A or SPEAKERS-B, corresponding to

the terminals to which the speaker system has been connected, to

the "*ON’’ position, and sound will then be heard through those
speakers.

If two switches are set to *“ON’’, sound can be heard simultaneously

through two sets of speaker systems.

When you want to listen to the sound through your headphones and

not through the speakers, set all the SPEAKERS switches to the “OFF”’

position.

* Set the SPEAKER IMPEDANCE SELECTOR switch on the unit's
rear panel in accordance with the rated impedance of the speak-
ers you use.

Particularly, be careful when using both A and B speaker systems
simultaneously.

3 TURNOVER Switch

Use this switch to select the turnover frequency when adjusting the
bass sound using the BASS tone control.

When the switch is set to “*150 Hz'’, control will effectively start from
the 150 Hz frequency; when it is set to *'75 Hz"', it will start from
the 75 Hz frequency.

4 TONE Switch

When this switch is pressed when the tone controls are rotated to
adjust the sound quality, the indicator lights to indicate that the sound
can be adjusted.

When the switch is pressed again, the indicator goes off and the tone
circuits are isolated from the signal path and the frequency response
is made flat.

14 15 16 17 18 19

5 SUBSONIC Switch

When this switch is pressed, the indicator lights, and low frequen-
cies (16 Hz) outside the audible range are attenuated 6 dB/oct by the
subsonic filter. When warped records are played, extra-low-frequency
noise is produced, resulting in distortion and poor tonal qualities. This
filter helps reduce such distortion.

When the switch is pressed again, the indicator goes off, and the filter
function is turned off.

6 MUTING Switch

This switch cuts the volume by 20 dB. Press it when you want to
temporarily reduce the volume; the indicator lights and the sound is
muted.

When the switch is pressed again, the indicator goes off and the sound
regains its former strength. Bear in mind that the volume is increased
rather suddenly.

7 Power Amp Direct Indicator
This indicator lights when the POWER AMP DIRECT switch.is set to
the ‘NORMAL’’ or *'BALANCED’’ position.

8 VOLUME Control

This is used to control the sound heard from the speakers or through
the headphones. On the panel the maximum output level is indicat-
ed as ‘0 dB”’ and the attenuation is displayed in —dB units. The
volume is reduced to its minimum at the ** © ' position and it in-
creases as the control is rotated clockwise.

This knob can also exercise control over the power amp direct volume
control. Align the gradations marked around the control knob with
the power amp direct indicator for control.

9 Input Selector Switches

These switches are for selecting your desired program source. When

a switch is pressed, the indicator above the switch will light.

PHONO: This switch is pressed when you wish to listen to records
on the turntable connected to the PHONO terminals.

TUNER: This switch is pressed when you wish to listen to radio broad-
casts from the tuner connected to the TUNER terminals.

LINE: This switch is pressed when using the component connected
to the LINE terminals for playback.

CD: This switch is pressed when you wish to listen to the compact
disc player connected to the CD terminals.

* Be sure to press the desired switch (one only) firmly.



10 TAPE/DAT Switches

These switches are used for audio playback using the tape deck or

DAT (digital audio tape recorder) which has been connected to the

TAPE/DAT terminals.

First, the TAPE-1, TAPE-2 or TAPE-3 indicator lights when the

TAPE/DAT switch is pressed and tape playback is enabled.

Next, press the switch which correcponds with the conected ter-

minals.

TAPE-1: This switch is pressed when playing a tape using the tape
deck connected to the TAPE/DAT-1 terminals.

TAPE-2: This switch is pressed when playing a tape using the tape
deck connected to the TAPE/DAT-2 terminals.

TAPE-3: This switch is pressed when playing a tape using the tape
deck connected to the TAPE/DAT-3 terminals. .

* \When the tape deck or DAT is not being used, press the TAPE/DAT
switch again and turn off the TAPE-1, 2 or 3 indicator. The pro-
gram source selected by one of the input selector switches can-
not be heard while any of the above indicators is still lighted.

11 PHONES Jack

This is the jack for the headphones. C/onnect the plug on the stereo

headphones for private listening.

Adjust the volume so that it does not hurt your ears when using the

headphones.

* [ you do not intend to use your headphones, always ensure that
you unplug them.

12 Tone Controls (BASS, TREBLE)

When the TONE indicator lights, the sound quality can be adjusted

using these knobs.

The bass sound is emphasized when the BASS knob is rotated clock-

wise from its ““0’" position while it is attenuated when the knob is

rotated counterciockwise. The TURNOVER switch is used to select

150 Hz or 75 Hz, the frequency at which the bass controls start to

have an effect.

The treble sound is emphasmed when the TREBLE knob is rotated

clockwise from its ““Q°’ position while it is attenuated when the knob

is rotated counterclockwise.

*  When the TONE indicator goes off, it means that the frequency
response is flat and that the tone controls are not working.

13 BALANCE Control

The volume of the left and right speakers can be adjusted by the
BALANCE control. As the control is turned counterclockwise from
the center position, the sound from the left speaker becomes louder
than that from the right speaker, and vice versa.

Adijust so that the sounds from the left and right speakers are heard
with equal volume at your listening position.

14 SOURCE DIRECT Switch
This switch is designed to simplify the path inside the control ampli=

fier along which the signals travel and to give the sound extra clarity.

When thns‘swnch is pressed, the indicator lights and the source direct

circuit is selected; when it is pressed again, the indicator goes off

and the original circuit configuration is selected.

*  The BALANCE control, SUBSONIC switch and MUTING switch
do not function even when operated while the indicator is lighted.

15 LOUDNESS Switch

As sound volume is decreased, the human ear tands to show reduced
sensitivity to high- and low-frequency sounds. At low volume listening
levels, these sounds may appear weak and insufficient. When listen-
ing at iow volume levels, this switch can be depressed to help com-
pensate for such conditions. The indicator will light, and low and high
frequency sounds will be boosted to an appropriate level to help main-
tain the balance of sound.

When the switch is pressed again, the indicator will go out, the loud-
ness circuit will be turned off, and frequency response will return to
its normal (flat) levels.

CuUnG exXir

16 POWER AMP DIRECT Switch

This switch is used when the unit’s preamplifier is to be bypassed

and another component is to be used in combination with the unit's

power amplifer.

BALANCED: When using 2 compenent connec cted to the POWER
AMP DIRECT (BALANCED) terminais.

INTEGRATED: When using the amplifier as an integrated amplifier.

NORMAL: When using a component connected to the POWER AMP
DIRECT (NORMAL) terminals.

* No sound will be heard unless operation is conducted properly.

* Normally, the switch is set to the INTEGRATED’’ position.

17 PROCESSOR Switch

Press this siwtch when using a graphic equalizer or sound processor

which has been connected to the PROCESSOR terminals. The indi-

cator lights to indicate that the component can now be operated.

* No sound will be heard unless the indicator is off when the com-
ponent connected to the PROCESSOR terminals is not being used
or if no component has been connected to these terminals.

18 REC SELECTOR Switch

Set this to the position which corresponds to the program source to

be recorded when making a recording on tape with a component con-

nected to the TAPE/DAT terminals.

DIRECT (NORMAL): When recording the program source of a com-
ponent connected to the POWER AMP DIRECT {(NORMAL} ter-
minals.

TUNER: When recording a broadcast.

OFF: When no recording is to be made.

At this position, the recording circuit is cut off and no electrical
effects from the tape deck are feit.

SOURCE: When recording the program source selected by an input
selector switch.

1» 2.3: When recording onto the tape deck or other such compo-
nent connected to the TAPE/DAT-2 and 3 terminals from the com-
ponent connected to the TAPE/DAT-1 terminals.

2 » 1.3: When recording onto the tape deck or other such compo-
nent connected to the TAPE/DAT-1 and 3 terminals from the com-
ponent connected to the TAPE/DAT-2 terminals.

* At any position except “SOURCE’’ the program source selected
by the input selector switch can be heard during the actual
recording.

19 MM/MC Switch

Set this switch to ““MM’’ or *‘MC TRANS"’, depending on the output
voltage of the cartridge used by the turntable. If the turntable uses
a moving magnet {MM) type or other high-output cartridge, set the
switch to “’“MM”’; if it uses a moving coil (MC) type or other low-output
cartridge, set it to ““MC TRANS",



Operating procedures
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Before starting operation
Check that the controls have been set to the following
positions before commencing operation

Rotate the VOLUME control counterclockwise as far as it will go
and set it at the ** o ** minimum volume position.

Set the BALANCE control to its center position.

Set the BASS and TREBLE tone controls to the *’0’’ {center) po-
sition.

Set the REC SELECTOR to its ‘“OFF’’ position.

Set the POWER AMP DIRECT switch to the “INTEGRATED’’ po-
sition. -

Set the TAPE/DAT switch so that the TAPE-1, 2, 3 indicators are
off.

Set the PROCESSOR, LOUDNESS, SOURCE DIRECT, MUTING,
SUBSONIC and TONE switches so that their indicators are off.
Set the SPEAKERS-A or SPEAKERS-B switch to ““ON’’ in accor-
dance with the terminals to which the speakers being used have
been connected.

After these checks, press the POWER switch to turn on
the power.

The PROTECTOR indicator winks and after several seconds have
elapsed it will change to the lighted state and the amplifier will be
operational.

CAUTION

Once tape play has finished, press the TAPE/DAT siwthc and extin-
guish the TAPE-1, 2, 3 indicators.

If a

n indicator is still lighted, it will not be possible to hear another

program source.

10

Playing a program source

1.

N

»

Press the desired input selector switch or TAPE/DAT switch to

select the program source which you wish to listen to.

To listen to a record: Press the PHONO switch, and se the MM/MC
switch in accordance with the cartridge of your turantable.

To listen to a radio broadcast: Press the TUNER switch.

To listen to a compact disc: Press the CD switch.

To listen to a component connected to LINE terminals: Press the
LINE switch. .

To listen to a tape: Press the TAPE/DAT switch, and depending
on the tape deck used, press either the TAPE-1, TAPE-2 or
TAPE-3 switch.

. Operate the program source unit.

VOLUME control clockwise

volume level is obtained.

until the desired

Gradually turn the unthi &

. Attain a balance between the sound of the left and right channels

using the BALANCE control.

. To adjust the tone quality, press the TONE switch, and then ad-

just the BASS and TREBLE controls after the TONE indicator has
lighted.

When you wish to use headphones, insert the plug of the head-
phones into the PHONES jack, and press the SPEAKERS switches
to the ““OFF’’ position.

When listening under low-volume conditions, press the LOUDNESS
switch, the indicator lights and sounds in the low and high ranges
will be boosted, thus preserving the balance of sound as it is heard.
When badly warped records are played, ultra-low-frequency noise
is generated, undesirable vibrations are applied to the low-
frequency speakers {woofers) and the sound quality is adversely
affected. If the SUBSONIC switch is pressed, the indicator lights
and the ultra-low-frequency noise can be suppressed.
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REC SELECTOR
OFF ”

TUNER

DIRECY —
(NORMAL)

bl E:
—1p-2:3

-2 13

Tape deck 1, 2, 3

Recording tapes

A record, compact disc, broadcast or the program source of a com-
ponent connected to the DIRECT (NORMAL) terminals can be recorded
by the tape deck connected to the TAPE/DAT recording (REC) ter-
minals.

To record the program source of a component connected
to the PHONO, CD or LINE terminals

1.
2
3.
4. Operate the tape deck, adjust the recording level and start

Set the REC SELECTOR to the ’“SOURCE’’ position.

. Select the input selector switch which corresponds to the program

source (record, CD or LINE) which is to be recorded.
Start playing the program source.

recoraing.

To record a broadcast or the program source of a component
connected to the DIRECT (NORMAL) terminals

1.

2.
3.

Set the REC SELECTOR to the ““TUNER" or ’DIRECT (NORMAL)"

. position in accordance with the program source to be recorded.

Start playing the program source.

Operate the tape deck, adjust the recording level and start
recording.

A broadcast can also be recorded by setting the REC SELECTOR
to the ‘“SOURCE"’ position and pressing the TUNER input selector.
The VOLUME, BLANCE, TONE and other controls have no effect
on the recording level or sound guality of the signals being recorded
even if they are operated.

It is not possible to record signals supplied from the PROCESSOR
(RETURN) terminals.

REC SELECTOR

TUNER

B

REC SELECTOR
OF

OFF
»

SOURCE
—1 2.3

f SOURCE
DIRECT e —T 2.3
{NORMAL)
—2» 13

When recording a braodcast

-—2p1-3

When recording the program
source of a component con-
nected to the DIRECT (NOR-
MAL} terminals

REC SELECTOR

TUNER SOURCE

DIRECT ~— —5
INORMAL)

Tape deck 1
{Playback}

Y

Tape deck 2 and 3

OFF
.

-—2r1-3

{Recording)
—
REC SELECTOR
Tape deck 2 orF
(Playback) TUNER mes SOURCE

b
v N

Tape deck 1 and 3
{Recording)

Dubbing from tape to tape
Two tape decks can be used to dub the contents of a pre- -recorded
tape onto another tape.

1.

Set the REC SELECTOR switch to the 1 B 23" or 29 1.3
position.

Set to **1 > 2.3’" when dubbing from tape deck 1 to tape deck
2 and tape deck 3; set to "2 » 1.3°* when dubbing from tape
deck 2 to tape deck 1 and tape deck 3.

. Operate the playback and recording tape decks and start recording.

This unit’s functions do not allow it to copy tapes from tape deck
3 to tape deck 1 and 2.

Another program source can be heard through the speakers dur-
ing tape copying. In this case, select the program source to be
heard using the input selector or POWER AMP DIRECT switch.
The program source during tape copying can be heard by press-
ing the TAPE/DAT switch and the switch (TAPE-1, TAPE-2 or
TAPE-3) corresponding to the playback deck.

If the recording tape deck has a monitoring function (a 3-head deck
in which the recording and playback heads are independent}, the
sound of the recording can be monitored by pressing the switch
corresponding to the recording deck.
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PROCESSOR switch

Proceed as follows when using the component {such as a graphic

equalizer or sound processor} which has been connected to the

PROCESSOR terminals.

1. Press the PROCESSOR switch and set the indicator to the iighted
state.

2. Play the program source with this unit and operate the compo-
nent connected to the PROCESSOR terminals.

* Make sure that the indicator is off when no component has been
connected to the PROCESSOR terminals or whne the connected
component is not being used.

POWER AMP DIRECT switch
Proceed as follows when using a component {such as compact disc
player or tuner} which has been connected to the POWER AMP
DIRECT terminals.
1. Select the position of the POWER AMP DIRECT switch.
NORMAL: When using a component connected to the POWER
AMP DIRECT (NORMAL) terminals
BALANCED: When using a component connected to the POW-
ER AMP DIRECT (BALANCED) terminals
2. Operate the component in question and start playback.

3. Align the markings displayed on the outside of the VOLUME con-

trol with the POWER AMP DIRECT indicator and adjust the volume.

* When setting the position of the POWER AMP DIRECT switch,
rotate the VOLUME control counterclockwise as far as it will go
and set it to the * ’ position.

* if the switch is set to any position except INTEGRATED", the
BALANCE, BASS and TREBLE controls as well as the LOUDNESS,
MUTING and SUBSONIC switches will not function.

* Normally, the switch is set to the “INTEGRATED"’ position.

Specifications

il

el
D000 0 %N

SENDJ) $RETURN
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POWER AMP DIRECT

INTEGRATED
€5 s —— NORMAL

POWER AMP DIRECT
INTEGRATED
NBRIWER

HALANCED

Power output
Min. RMS, both channels driven, from 20 to 20,000 Hz, with no more
than 0.005% total harmonic distortion.
130 watts per channel into 8 ohms.
Load impedance ...............ccoveennen 4 to 16 ohms
Total harmonic distortion.............. less than 0.005% at or
below rated min. RMS
power output
Intermodulation distortion (60 Hz: 7 kHz=4:1 SMPTE method)

power output
Frequency response (at 1 watt)
Overall (from CD)...o.ooeenninnenns 1 to 300,000 Hz, +0 dB
—3.0dB
RIAA curve deviation (PHONO MM, 20 Hz to 20 kHz)
............................................ +0.2 dB, —0.2 dB
Input sensitivity and impedance (at 1 kHz)
PHONO {MC TRANS} ............. 160 pxV/16 ohms
PHONO (MM} .c.ooviiiiiiiiinenns 2.5 mV/47 kohms
(Max. input capability: 210 mV at 1 kHz, less than 0.01% total
harmonic distortion)

CD, TUNER, LINE........c.ooevinnens 150 mV/47 kohms
TAPE/DAT PLAY-1, 2, 3.......... 150 mV/47 kohms
PROCESSOR RETURN ............. 150 mV/47 kohms
POWER AMP DIRECT (NORMAL)}
PN 1V/5 kohms
POWER AMP DIRECT (BALANCED)
........................................ 2V/5 kohms

Output level (1,000 Hz)
TAPE/DAT REC-1, 2, 3 150 mV into 47 kohms
PROCESSOR SEND ......c.ccovennnes 150 mV into 47 kohms
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Signai to noise ratio (short-circuit, A-network)

PHONO (MC TRANS) .............. 77 dB
PHONO (MM) ...cvviivniiniieinnnns 88 dB
CD, TUNER, LINE......ccoevinannn. 110 dB
TAPE/DAT PLAY-1, 2, 3..c.e... 110 dB
Controls and Filter
BASS (e +5 dB at 50 Hz
Turnover frequency ............ 150 Hz, 75 Hz
TREBLE ...... +5 dB at 15 kHz
SUBSONIC .. —3 dB at 16 Hz {6 dB/oct)
MUTING ........ —20 dB

LOUDNESS +8 dB at 50 Hz
(VOLUME: —30 dB position) +86 dB at 10 kHz
Power requirements...........coeeeeeune AC 120V/220V/24OV
50/60 Hz
For U.S.A. & Canada............... AC 120V, 60 Hz
Power consumption.............oeevenee 450 watts 560 VA Rated
820 watts Maximum
DimMeNnSioNS.....ccccvvveenrieniniiienrannns 448 mm (17-11/16") W

160 mm (6-9/16") H

441 mm (17-3/8") D
WEIGHE .. eceeeseeeeeveeeeeneee e 18.1 kg (39.9 lbs) net

20 kg (44.1 ibs) packed

* Design and specifications subject to changes without notice for
improvements.

*  Due to local laws and regulations, this unit sold in some areas are
not equipped with variable voltage selecltors.



Nous vous remercions d’avoir achete ce produit SANSUI * Pour simplifier les explications, les illustrations peuvent quelque-
de qualite. fois étre différentes des originaux.

Lisez attentivement ce mode d’emploi avant de mettre

I’appareil en service. Ceci vous permettra de vous

familliariser avec I’ensemble de ses caractéristiques, et

vous serez &8 méme de profiter au maximum de ses per-

formances.

Précautions

Fiche d'alimentation

Lorsqu’on déconnecte le cordon d’alimentation de la

prise secteur, toujours le tenir par sa fiche et non par

le cordon, puis tirer. Ne jamais connecter ou déconnec-

ter la fiche d'alimentation avec des mains mouiliées car

on risque de s'électrocuter.

* Ne pas oublier de déconnecter la fiche d’alimenta-
tion de la prise secteur quand on ne prévoit pas d’uti-
liser I'appareil pendant une période prolongée.

Ne pas ouvrir le coffret ni retirer le panneau
inférieur

'Toutes vérifications ou tous réglages a l'intérieur de
I'appareil peuvent entrainer un fonctionnement défec-
tueux ou causer des chocs électriques. Ne toucher
aucune des piéces a l'intérieur.

SANSUI ne garantit pas I'altération des performances
de V'appareil si les piéces internes ont été touchées.

Ne pas bloquer les orifices de ventilation
Ne pas bloquer les orifices de ventilation qui se trouvent
sur le dessus de |"appareil en y posant des disques ou
autres objets.

Ceci ferait monter ia températire interne de {’appareil ce
qui pourrait entriner une panne ou un fonctionnement
défectueux.

Précautions d’installation

Ne pas installer I'appareil dans les endroits suivants. |l

pourrait en résulter une altération des performances o

un fonctionnemet défectueux: :

*  Endroits exposés directement au soleil ou a proximité
d’objets dégageant de la chaleur comme les appa-
reils de chauffage par exemple.
Endroits exposés a "humidité.

* Endroits instables et imparfaitement plats ou suscep-
tibles de recevoir des vibrations.

* Endroits mal aérés exposés & la poussiére et a la
saleté.

Ne pas essuyer avec des amincisseurs
Essuyer les panneaux et le coffret de temps en temps
avec un chiffon doux. Le fait d’utiliser un amincisseur,
un liquide a base d'alcool ou volatile abime les surfaces,
engendre des taches sur I'extérieur et efface les inscrip-
tions. 1I convient donc d’éviter ces produits.

Ne pas utiliser de bombes insecticides & proximité de
l"appareil.

L appareil dégage la chaleur de la facon la plus efficace lorsqu’il
est installé sur une surface plane. Ne pas le mettre debout ou en
pente.

Avant de brancher la fiche du cordon d’alimen-

tation

Toutefois, avant de brancher la fiche du cordon d’alimentation dans
une prise du secteur, il convient de vérifier la compatibilité du réglage
du sélecteur avec la tension de la région d’utilisation. Si le réglage
de la tension de I'appareil est inexact, on s’expose a un danger d’incen-
die et a des dégats de I’appareil. Au cas ol un réglage de la tension
s’avére nécessaire, procéder comme suit:

e Appareils dotés d’'un sélecteur de teinsion (VOLTAGE
SELELCTOR) 120V/220V/240V sur le panneau arriére
Ces appareils sont réglés soit sur 120V, soit sur 220V ou 240V,
3 I'aide du VOLTAGE SELECTOR. Pour changer la position du
sélecteur, enlever la fiche a I'aide d’un tournevis a lame et la repla-
cer de manigre que le repére ( ¥ ) corresponde & la tension voulue.

VOLTAGE SELECTOR VOLTAGE SELECTOR

s Appareils dotés d'un sélecteur de tension (VOLTAGE
SELECTOR) 220V/240V sur le panneau arriére
Ces appareils sont réglés soit sur 220V, soit sur 240V, a l'aide
du VOLTAGE SELECTOR. Pour changer le réglage de la tension,
se servir d'un tournevis  lame ou d’un objet analogue pour dépla-
cer le sélecteur.

VOLTAGE SELECTOR VOLTAGE SELECTOR
220V +— 240V 220V +— 240V
~50/60 Hz ~50/60 Hz
Sur 220V Sur 240V

e Appareils non équipés d'un sélecteur de tension

Les appareils, destinés & certaines régions, ne sont pas équipés
d’un sélecteur de tension, en raison des lois et réglements en
vigueur dans certains pays. Dans ce cas, la tension d'alimenta-
tion est réglée en fonction de la tension utilisée dans la région ol
"appareil est mis en vente. )
Si I'appareil doit étre utilisé dans une région ol I'alimentation sec-
teur est différente, priere de consulter une station service SANSUI
autorisée avant la mise en marche. )
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Connexions

Au cours de la lecture des explications suivantes, consulter le schéma de branchement en page 3.

Précautions & prendre pour les connexions

* Lorsqu’on effectue les connexions, déconnecter la fiche d’alimen-
tation de ia prise d’alimentation, ou bien mettre I"appareil sous ten-
sion & I'aide de l'interrupteur d’alimentation (POWER}).

* Repérer les canaux de gauche et de droite et les connecter cor-
rectement (L 2 L et R a R).

* |ntroduire les fiches a fond. Des connexions imparfaites peuvent

engendrer des parasites.

Enceintes
Relier les enceintes aux bornes SPEAKERS prévues sur le panneau
arrigre de I'appareil 2 I'aide des cordons d’enceinte. Ml est possible
de relier deux paires d'enceintes & |’appareil, 'une aux bornes d’encein-
tes (SPEAKERS) SYSTEM-A, et ['autre aux bornes SYSTEM-B.
Lorsqu’on se trouve en face de 'appareil (vu de la position d’écoute),
‘enceinte montée a gauche doit &tre reliée aux bornes L (gauche),
et I’enceinte montée a droite aux bornes R (droite).
Bien faire correspondre les polarités des enceintes avec celles des bor-
nes (+ a + et — a —). Si les polarités de ['une des enceintes sont
inversées, le son entre les deux enceintes aura I'air de s’évanouir,
et la position des instruments ne sera pas claire, ce qui résultera en
une perte de la directionnalité stéréo. On fera donc attention en effec-
tuant les connexions.
* Lorsqu’on éffectue les connexions, la partie dénudée du conduc-
teur des cordons d’enceinte ne doit pas dépasser des bornes ni
entrer en contact avec d'autres bornes.

Enceinte de
gauche

Enceinte de

droite SPEAKERS —

A propos de I'impédance des enceintes
Lorsque les deux paires d’enceintes reliées aux bornes SYSTEM-A
et SYSTEM-B fonctionnent séparément, leur impédance nominale peut
aller de 4 3 16 ohms; mais si les deux paires d’enceintes fonction-
nent en méme temps (A et B}, I'impédance nominale des deux paires
d‘enceintes devra étre égale ou supérieure & 8 ohms.
Si I'une seulement des deux paires d'enceintes a une impédarice nomi-
nale inférieure a 8 ohms, le circuit de protection risque de se déclen-
cher pendant la lecture, ou un mauvais fonctionnement de se produire.
Séiecteur d’impédance des enceintes
(SPEAKER IMPEDANCE SELECTOR]}
Ce sélecteur, qui est situé sur le panneau arriére, doit étre réglé en
fonction de I'impédance nominale des enceintes reliées & I'appareil.
¢ L’impédance nominale des enceintes est indiquée sur le coffret
ou dans le mode d’emploi des enceintes.
Si ce sélecteur n'est pas réglé correctement, on n'obtiendra pas la
puissance de sortie maximale des enceintes, ou bien elles chauffe-
ront excessivement.

SPEAKER IMPEDANCE SELECTOR

*
"1 A+B 2
8~120—  —16Q

*1: Impédance nominale des enceintes.

*2: Lorsqu’on utilise deux paires d’enceintes, reliées aux bornes
SPEAKERS SYSTEM-A et SYSTEM-B,

*3: Lorsqu’on utilise une seule paire d’enceintes, reliées aux bornes
SPEAKERS SYSTEM-A ou SYSTEM-B.
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Table de lecture

Connecter la fiche L (blanche) du cordon de sortie de fa table de lec-
ture & la borne PHONO L, et la fiche R (rouge) 2 la borne R.
Quand votre table de lecture est munie d'un cable de mise alaterre
le raccorder sur la terminal GND de V'appareil. Mais deconnectez le

si vous remarquez une augmentation anormale du ronflement.

BO
PHONO @ @ Q oo
f} {]

Lecteur de disque compact
Connecter les bornes CD aux bornes de sortie (OUTPUT) du lecteur
de disque compact & ['aide du cordon & fiche en broche.
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Tuner
Connecter les bornes TUNER aux bornes de sortie (QUTPUT) du tuner
a 'aide du cordon & fiche en broche.

' N\
OUTPUT [ ~=|-|~| - [ TTTT UJEIEM

Bornes de ligne (LINE)

Les bornes de ligne (LINE) présentent un rendement électrique qui est
équivalent & celui des bornes de disque compact (CD) et des bornes
de TUNER, ce qui veut dire qu’on pourra les utiliser comme bornes
de sortie audio pour un lecteur de disque vidéo ou un tuner de télé-
vision.

Connecter les bornes LINE aux bornes de sortie (OUTPUT) du com-
posant & I’aide du cordon & fiche en broche.



Magnétophone :

Trois jeux de bornes TAPE/DAT sont prévus pour le raccordement

d’un magnétophone. Par conséquent, il est possible de brancher trois

magnétophones pour se livrer & des enregistrements simultanés ou

a ia dupiication d’une bande (1 & 2-3, 25 1+3).

Connexions d’enregistrement: Connecter les bornes TAPE REC aux
bornes d’entrée (LINE IN) du magnétophone & |'aide du cordon a
fiche en broche.

Connexions de lecture: Connecter les bornes TAPE PLAY aux bor-
nes de sortie (LINE OUT) du magnétophone a ['aide du cordon a
fiche en broche.

TAPE/DAT

LINE IN LINE QUT
(REC) {PLAY}

N g L=

Magnétophone audio numérique (DAT) ou

processeur audio PCM .

Relier un magnétophone audio numérique ou un processeur audio PCM

3 la bornes TAPE/DAT.

Connexions d’enregistrement: Connecter les bornes TAPE REC aux
bornes d’entrée (LINE IN) du magnétophone audio numérique ou
du processeur audio PCM & |"aide du cordon & fiches en broche.

Connexions de lecture: Connecter les bornes TAPE PLAY aux bor-
nes de sortie (LINE OUT) du magnétophone audio numérique ou
du processeur audio PCM & I’aide du cordon & fiches en broche.

Bornes de proceseur (PROCESSOR])

Ces bornes permettent de relier un égaliseur graphique ou un proces-
seur de son. Elles sont également pratiques pour relier un appareil
de sélection AV (audio/vidéo).

A I'aide de condons & fiches & broche, relier les bornes SEND aux bor-
nes d’entrée (INPUT) du composant voulu, et relier également les bor-
nes RETURN aux bornes de sortie (OUTPUT) du composant.

INPUT OUTPU

Bornes de branchement direct d’amplificateur
de puissance (POWER AMP DIRECT)

Utiliser ces bornes POWER AMP DIRECT pour relier un lecteur de dis-
que compact ou tout autre composant directement 3 la section
d’amplificateur de puissance sans utiliser ia section de préamplifi-
cateur.

Il y a deux jeux de bornes: un jeu pour raccordement normal (NOR-
MAL), et un jeu pour raccordement équilibré (BALANCED).

Reccordement des bornes NORMAL

Ces borhes permettent de relier un lecteur de disque compact ou un
tuner. A l'aide d’un cordon a fiches a broche, relier les bornes NOR-
MAL aux bornes de sortie (OUTPUT) du composant voulu.

Raccordement des bornes BALANCED

Relier les bornes BALANCED aux bornes de sortie (OUTPUT) du com-
posant voulu a I'aide d’un connecteur Cannon disponible en option.
La figure montre les polarités du connecteur Cannon. Bien veiller &
respecter les polarités lors du raccordement. -

POWER AMP DIRECT

BALANCED

® = )

Froid (—)— —Terre

®
|
Chaud {+) ﬁ

o[l [0

BALANCED OUTPUT

o]

0000

F_—_—.__—]:lr lDDDD%
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[—]

=== X ]

Prises CA

Cet appareil est équipé de prises CA auxiliaire
lorsque I’on veut brancher un tuner, un magnétophone ou une table
de lecture, pour feur fournir I’alimentation électrique.

SWITCHED (capacité de 100 W): Les composants reliés a "appareil
sont sous tension ou hors tension lorsque I'on actionne I'interrup-
teur POWER de ['appareil.

UNSWITCHED {capacité totale de 250 W): L'alimentation est four-
nie aux divers éléments reliés quelle que soit fa position sur laquelle
se trouve !'interrupteur POWER de I'appareil.

{Les modeles en vente sur le marché européen sont dotés d'une
prise CA unique, de type UNSWITCHED.)

Il est extrément dangereux de brancher un appateil électrique dont

la consommation de puissance dépasse la capacité spécifiée. Avant

de brancher |'appareil ou le composant, vérifier I'indice de sa con-
sommation de puissance.

¢ Une tension élevée circule aux prises CA. 1l ne faut donc intro-
duire ni aiguilles 4 cheveux ni aucun autre objet métallique dans
I'appareil car cela provoquerait un choc électrigue.

1 AT MG .

REMARQUE: Selon la région de vente, "aspect extérieur de la prise
CA auxiliaires peuvent différer de ce qui est représenté en photo.

AT SR A S SN\

y X vy v
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Indications sur le panneau

11 12 13

1 Interrupteur d’alimentation (POWER) et
témain protecteur (PROTECTOR)

L’alimentation est fournie a I"ampilificateur lorsque cet interrupteur

est enfoncé et que le témoin clignote. Au bout de quelques secon-

des, le témoin cesse de clignoter, et il s'allume pour indiguer que

I'amplificateur est désormais totalement opérationnel.

L’alimentation est coupée lorsque cet interrupteur est libére.

* Aucun son ne parvient a travers les enceintes pendant gue le
témoin clignote. Si le témoin se met & clignoter pendant le fone-
tionnement, ceci veut dire que le circuit de protection incorporé
a été mis en marche 3 cause d'un mauvais fonctionnement dans
I’amplificateur.

2 Commutateurs d'enceintes (SPEAKERS)
Enfoncer le commutateur SPEAKERS-A ou SPEAKERS-B selon les bor-
nes auxquelles le jeu d'enceintes a été relié, sur la position ““ON"",
et le son parvient a travers ces enceintes. Si deux commutateurs a
1a fois sont sur ““ON’’, le son peut parvenir simultanément & travers
deux jeux d’enceintes
Si I’on veut écouter un son par [ 1
tes, mettre tous les commutateurs d'enceintes sur la position ““OFF".
* Régler le sélecteur d'impédance des enceintes (SPEAKER IMPE-
DANCE SELECTOR) prévu sur le panneau arriére de I"appareil en
fonction de l'impédance nominale des enceintes utilisées.
Etre particuliérement prudent lorsqu’on utilise simultanément les
paires d’enceintes A et B.

sSon

3 Commutateur de rétablissement (TURNOVER)

Ce commutateur permet de choisir la fréquence de rétablissement
lorsqu’on régle le son des graves avec la commande de tonalité grave
(BASS).

Quand ce commutateur est réglé sur la position “*150 Hz"’, le réglage
sera effectif & partir de la fréquence de 150 Hz; quand it est réglé sur
la position **75 Hz"", le réglage sera effectif a partir de fa fréquence
de 75 Hz.

4 Touche de tonalité (TONE)

Lorsque cette touche est enfoncé alors que 1’on tourne les comman-
des de tonalité pour procéder au réglage de la qualité du son, le témoin
-s'allume pour indiguer que le son peut étre réglé.

Lorsque cette touche est relaché, le témoin s'éteint, les circuits de
tonalité sont isolés de la trajectoire des signaux et la réponse de fre-
quence est plate.

16
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5 Touche du filtre infra-acoustique (SUBSONIC)
Lorsqu’on appuie sur cette touche, son témoin s'allume, et les bas-
ses fréquences {16 Hz) en dehors du spectre audible sont atténuées
de 6 dB/oct grace au filtre infraacoustique. Lorsqu’on lit des disques
gondolés, on obtient des parasites de trés basse fréquence, ce qui
entraine une distorsion ainsi qu’une tonalité médiocre. Ce filtre con-
tribue & réduire cette distorsion.

Lorsqu‘on appuie & nouveau sur cette touche, le témoin s'éteint et
la fonction du filtre est annulée.

6 Touche d’atténuation (MUTING)

Cette touche diminue le volume de 20 dB. L’enfoncer lorsque I'on
veut réduire le volume temporairement; le témoin s'allume et le son
est atténué.

Lorsque cette touche est relache, le témoin s’éteint et le son retrouve
sa force originelle. Se souvenir que le son augmente au moindre mou-
vement de cette touche.

7 Témoin de raccordement direct d’amplificateur de
puissance

Ce témoin s’allume quand le commutateur de raccordement d'ampii-

ficateur de puissance (POWER AMP DIRECT) est mis sur la position

"NORMAL’’ ou "‘BALANCED"".

8 Commande de VOLUME L

Cette commande permet de régler le son émis-par les enceintes ou
par le casque. Sur le panneau, le niveau 'de sortie maximal est indi-
qué par ‘0 dB”’, et I'atténuation est affichée en —dB. Le volume se
trouve réduit au minimum sur la position ‘* o0 ', et il augmente a
mesure qu’on tourne la commande de volume dans le sens des aiguilies
d’'une montre.

Ce bouton permet également de commander le réglage du volume lors
d’un raccordement direct d’amplificateur de puissance. Pour le
réglage, faire correspondre les graduations inscrites autour du bou-
ton de commande avec le témoin de raccordement direct d’amplifi-
cateur de puissance.

9 Sélecteurs d’entrée

Ces sélecteurs permettent de choisir la source de programme. Lors-

que I'un de ces sélecteurs est enfoncé, le témoin qui se trouve situé

au-dessus s’allume.

PHONO: Appuyer sur ce sélecteur pour écouter des disques sur une
table de lecture reliée aux bornes PHONO.

TUNER: Appuyer sur ce sélecteur pour écouter ta radio sur le tuner
relié aux bornes TUNER.



LINE: Appuyer sur ce sélecteur pour effectuer une lecture sur le com-
posant relié aux bornes LINE.

CD: Appuyer sur ce sélecteur pour écouter des disques sur le lec-
teur de disque compact relié aux bornes CD.
Lorsqui‘on enclenche I'un de ces sélecteurs {un seu! 2 la fois), veiller

a "enclencher bien a fond.

10 Commutateur de bande/bande audio numérique
{TAPE/DAT)

Ce commutateur sert fors d’une lecture audio sur le magnétophone

ou sur 'enregistreur de bande audio numérique (DAT) relié aux bor-

nes TAPE/DAT.

Tout d’abord, le témoin TAPE-1, TAPE-2 ou TAPE-3 s’allume quand

on appuie sur le commutateur de bande/bande audio numérique

(TAPE/DAT) et que la lecture de bande se déclenche.

Ensuite, appuyer sur la touche correspondant aux bornes auxquelies

le composant a été relié.

TAPE-1: 1l doit &tre enclenché a la lecture d’une bande sur le magné-
tophone raccordé aux bornes TAPE/DAT-1.

TAPE-2: |l doit &tre enclenché & la lecture d’une bande sur le magné-
tophone raccordé aux bornes TAPE/DAT-2.

TAPE-3: Il doit &tre enclenché a la lecture d'une bande sur le magné-
tophone raccordé aux bornes TAPE/DAT-3.

*  Quand on n'utilise pas le magnétophone ou |'enregistreur de bande
‘audio numérique, appuyer & nouveau sur le commutateur de
bande/bande audio numérique (TAPE/DAT} de facon que le témoin
TAPE-1, 2 ou 3 s'éteigne. On ne pourra pas écouter la source
de programme sélectionnée avec I'un des sélecteurs d’entrée tant
que 'un des témoins ci-dessus sera allumé.

11 Prise d’écouteurs (PHONES)

Cette prise sert pour les écouteurs. Y connecter la fiche des écou-

teurs stéréo pour une écoute en privé.

Régler le volume a un niveau qui ne présente aucun danger pour les

tympans lorsqu’on utilise les écouteurs.

* Sil'on n’apas 'intention d’utiliser les écouteurs, toujours s’assu-
rer gu'ils sont bien débranchés.

12 Commandes de tonalité (BASS/TREBLE)

Lorsque le témoin TONE s’allument, il est possible de régler la qua-
lité du son & |"aide de ces boutons.

Les sonorités graves se trouvent renforcées lorsque le bouton BASS
est tourné dans le sens des guilles d’une montre & partir de la posi-
tion "’0"’ alors qu’elles sont atténuées lorsque {'on tourne ce bouton
dans le sens contraire. Le commutateur TURNOVER permettent de
choisir la fréquence de 150 Hz ou 75 Hz & laquelle les commandes
des graves commencent & entrer en action.

Les sonorités aigués se trouvent renforcées lorsuge le bouton TRE-
BLE est tourné dans le sens des aiguilles d’'une montre a partir de sa
position ““0’" alors qu’elles sont atténuées lorsque I'on tourne ce bou-
ton dans le sens contraire.
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13 Commande d’équilibrage (BALANCE)

Le volume des enceintes acoustiques gauche et droite peut étre réglé
par la commande BALANCE. Si la commande est tourné dans le sens
contraire des aiguilles d’une montre & partir de sa position médiane,
le son de |'enceinte acoustique gauche sera accentué par raport a celui
de ‘enceinte acoustique droite, et vice-versa.

Régler de facon que le son provenant des enceintes acoustiques gau-
che et droite soit entendu avec la méme intensité depuis la position
d’écoute.

14 Touche de raccordement direct de source
(SOURCE DIRECT)

Cette touche a été congue de fagon & simplifier Ia trajectoire que les

signaux doivent parcourir dans |I’amplificateur de commande en méme

temps qu’a conférer une plus grande pureté au son.

Quand on appuie sur cette touche, le témoin s’allume et le circuit de

raccordement direct de source est sélectionné; quand on y appuie

3 nouveau, le témoin s’éteint et la configuration originale du circuit

est rétablie.

* | a commande d’'équilibrage (BALANCE), la touche infraacousti-
que (SUBSONIC) et la touche de silencieux {MUTING) sont inopé-
rationnelles méme si leurs témoins sont allumés.

15 Touche de correction physiologique (LOUDNESS)
Lorsque le volume sonore décroit, I’oreille humaine a tendance a ne
plus é&tre sensible aux sons des fréquences élevées et des basses fré-
quences. A des niveaux d’écoute faibles, ces sons risquent de parai-
tre faibles et insuffisants. A I'écoute de niveaux semblables,
enclencher cette touche pour compenser cet état. Le témoin s"allume,
et les sons des fréquences hautes et basses sont renforcées jusqu’a
atteindre un niveau suffisant pour maintenir I’équilibre sonore.

Si I’on appuie & nouveau sur cette touche, le témoin s'éteint, le cir-
cuit de correction physiologique s’éteint, et la réponse de fréquence
redevient normale (plate).

16 Commutateur de raccordement direct d’amplificateur
de puissance (POWER AMP DIRECT)

Ce commutateur sert & découpler le préamplificateur de I"appareit pour

utiliser un autre composant en combinaison avec |’amplificateur de

puissance de {"appareil. .

BALANCED: Lorsqu’on utilise le composant relié aux bornes POWER
AMP DIRECT (BALANCED,).

INTEGRATED: Lorsqu‘on utilise I'amplificateur comme amplificateur
intégré.

NORMAL: Lorsqu’on utilise le composant relié aux bornes POWER
AMP DIRECT (NORMAL).

* Aucun son ne sera émis si I'on n"observe pas la marche & suivre
voulue. )

* Normalement, mettre la touche sur la position “INTEGRATED".

17 Touche du processeur (PROCESSOR)

Appuyer sur cette touche pour faire fonctionner i’égaliseur graphi-

que ou le processeur de son relié aux bornes PROCESSOR. Le témoin

au-dessus de la touche s’allume pour indiquer que le composant est

en état de fonctionnement.

*  Sjle composant relié¢ aux bornes PROCESSOR ne fonctionne pas
ou qu’on n’'a pas relié de composant & ces bornes, aucun son ne
sera émis si le témoin n’est pas éteint.

18 Sélecteur d’enregistrement (REC SELECTOR)

Lors d’un enregistrement sur bande par |'intermédiaire du composant

relié aux bornes TAPE/DAT, régler ce sélecteur sur la position cor-

respondant & la source de programme que |'on veut enregistrer.

DIRECT (NORMAL): Pour enregistrer la source de programme d'un
composant relié aux bornes POWER AMP DIRECT {NORMAL).

TUNER: Pour enregistrer une émission de radio.

OFF: Quand on n'effectue pas d’enregistrement.

Sur cette position, le circuit d’enregistrement est coupé et |'appareit
ne regoit aucun signal électrique du magnétophone.

SOURCE: Pour enregistrer la source de programme sélectionnée par
I'un des sélecteures d’entrée.

1 » 2.3: Pour enregistrer, sur le magnétophone ou sur tout autre
composant similaire relié¢ aux bornes TAPE/DAT-2 et 3, les signaux
du composant relié aux bornes TAPE/DAT-1.

2 » 1.3: Pour enregistrer, sur le magnétophone et sur tout autre

composant similaire reli¢ aux bornes TAPE/DAT-1 et 3, les signaux

du composant relié¢ aux bornes TAPE/DAT-2.

Pendant un enregistrement, on pourra écouter le son de la source

de programme sélectionnée avec le sélecteur d’entrée sur n'importe

quelle position & I'exception de la position ‘“SOURCE"".

*

19 Commutateur d’aimant mobile/bobine mobile
{MM/MC)

Mettre ce commutateur sur la position ‘MM’ ou ““MC TRANS" en
fonction de la tension de sortie de la celiule de la table de lecture.
Si la table de lecture utilise une cellule de type & aimant mobile (MM)
ou toute autre cellule 3 sortie élevée, mettre le commutateur sur la
position *“MM"’; si ele utilise une cellule de type & bobine mobile (MC)
ou toute autre cellule & sortie faible, mettre le commutateur sur la
position ““MC TRANS"".

17
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Avant l'utilisation

Vérifier que les commandes se trouvent bien réglées sur les

positions suivantes avant de commencer a faire fonctionner

I'appareil.

* Tourner la commande de VOLUME dans le sens contraire des aiguil-
les d'une montre le plus loin gu’elle aille et la mettre sur ia posi-
tion de volume minimal “ oo “’.

* Mettre la commande d’équilibrage (BALANCE) sur sa position
centrale.

*. Mettre-les commandes- de tonalité grave (BASS) et aigué (TRE-
BLE) sur la position “*0”" (centrale). :

*  Mettre le sélecteur d’enregistrement (REC SELECTOR) sur la posi-
tion ""OFF’" (arrét).

*  Mettre le commutateur de raccordement direct-d’amplificateur de

* Régler le commutateur de bande/bande audio numerique
(TAPE/DAT) de facon que les témoins TAPE-1, 2, 3 soient éteints.

* Régler les touches de processeur (PROCESSOR), correction physio-
logique {LOUDNESS), raccordement direct de source (SOURCE
DIRECT), atténuation (MUTING), infra-acoustique {SUBSONIC) et
de tonalité (TONE) de facon que leurs témoins soient éteints.

* Régler le commutateur d’enceintes A (SPEAKERS-A} ou le com-
mutateur d’encenintes B (SPEAKERS-B) sur la position ““ON"* {mar-
che) en fonction des bornes auxquelles sont refiées les enceintes
que 'on veut utiliser.

Aprés avoir effectué ces vérifications, appuyer sur l'interrup-
teur d’alimentation (POWER) pour mettre |’appareil sous
tension.

Le témoin PROTECTOR clignote et au bout de quelques secondes il
reste allumé en continu; I'amplificateur est alors prét a fonctionner.

ATTENTION

Lorsque la lecture de la bande est terminée, appuyer sur le commu-
tateur de bande/bande audio numérique (TAPE/DAT) de fagon que
les témoins TAPE-1, 2, 3 s’éteignent.

Si I'un des indicateurs reste allumé, il ne sera pas possible d’écouter
une autre source de programme.
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Lecture d’une source de programme

1.

wnN

. Faire fonctionner I'apparel de la source de programme.
. Tourner prograssivement la commande YOLUM

Appuyer sur le sélecteur d’entrée ou le sélecteur TAPE/DAT voulu

pour choisir la source de programme que |’on veut écouter.

Pour écouter un disque: Appuyer sur le sélecteur PHONO, et régler
le sélecteur MM/MC en fonction de la cellule de la table de lec-
ture utilisée.

Pour écouter une émission de radio: Appuyer sur le sélecteur
TUNER.

Pour écouter un disque compact: Appuyer sur le sélecteur CD.

Pour écouter un appareil relié aux bornes LINE: Appuyer sur le
sélecteur LINE.

Pour écouter une bande: Appuyer sur le sélecteur TAPE/DAT, et
appuyer sur le sélecteur TAPE-1, TAPE-2 ou TAPE-3, selon le
magnétophone utilisé.

- N T AIEN
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.
=
m
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jusqu’a ce qu’on obtienne le volume voulu.

. Régler I'équilibrage entre le son des canaux de gauche et de droite

3 l'aide la commande BALANCE.

. Pour régler la qualité du son, enfoncer le commutateur TONE, puis

régler la commande BASS et TREBLE une fois que le témoin TONE
s’est allumé.

Si I'one veut utiliser le casque, insérer la fiche du casque dans la
prise PHONES et enfoncer le commutateur d’enceintes (SPEA-
KERS) sur la position ““OFF"’.

Lors d'une écoute 2 faible volume, enfoncer la touche de correc-
tion physiologique (LOUDNESS}); le témoin s’allume et le son des
basses et des hautes fréquences sera renforcé, ce qui préservera
I'équilibre du son a I'écoute.

Lorsque I'on passe des disques trés gondolés, des parasites de
trés basse fréquence sont engendrés, des vibrations génantes
s‘imposent aux haut-parleurs de basses fréquences {woofers) et
la qualité sonore s’en ressent. Si la touche du filtre infra-acoustigue
(SUBSONIC) est enfoncé, le témoin s’allume et les parasites de
trés basses fréquences disparaissent.
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Magnétophone 1, 2, 3

Enregistrement de bandes

On pourra enregistrer un disque, un disque compact, une émission
de radio ou toute autre source de programme du composant relié aux
bornes DIRECT (NORMAL) sur le magnétophone relié aux bornes
TAPE/DAT d’enregistrement (REC).

Pour enregistrer la source de programme d’un composant relié
aux bornes PHONO,CD ou LINE

1.

2
3.
4. Faire fonctionner le magnétophone, régler le niveau d’enregistre-

Mettre le sélecteur d’enregistrement (REC SELECTOR] sur la posi-
tion “SQURCE"". '

. Choisir le sélecteur d’entrée correspondant a la source de pro-

gramme que I'on veut enregistrer (disque, disque compact, LINE).
Commencer la lecture de la source de programme.

ment et commencer l'enregistrement.

Pour enregistrer une émission de radio ou la source de pro-
gramme d’un composant relié aux bornes DIRECT (NORMAL)

. Mettre le sélecteur d'enregistrement (REC SELECTOR) sur la posi-
tion “TUNER’’ ou ‘‘DIRECT (NORMAL)’’, en fonction de la source
de programme que {'on veut enregistrer.

. Commencer la lecture de la source de programme.
. Faire fonctionner le magnétophone, régler le niveau d’enregistre-

ment et commencer |'enregistrement.

On pourra également enregistrer les émissions de radio en met-
tant le sélecteur d’enregistrement (REC SELECTOR) sur ia posi-
tion *SOURCE"’ et en appuyant sur le sélecteur d’entrée TUNER.
Les commandes notamment de VOLUME, d’équilibrage
(BALANCE) et de tonalité (TONE) sont sans effet sur le niveau
d’‘enregistrement ou sur la qualité sonore des signaux qui s'enre-
gistrent, méme si on les actionne.

Il n'est pas possible d’enregistrer les signaux qui arrivent aux bor-
nes PROCESSOR {RETURN).

REC SELECTOR REC SELECTOR
SOURCE

FF S— OFF
TUNER % SOURCE FONER———
31 g— 22 DIRECT = —12.3
wﬁg m - (NORMAL) m
-2 13 —2p1:3

Pour enregistrer la source de pro- Pour enregistrer une émission
gramme d’un composant relié de radio
aux bornes DIRECT (NORMAL)

REC SELECTOR
Magnétophone 1
(Lecture)

U

Magnétophone 2 et. 3
{Enregistrement}

SOURCE
—EE

——2p 13

OFF
TUNER .

DIRECT —
(NORMAL)

REC SELECTOR

Magnétophone 2 TUNER o5F SOURCE
(Lecture) DIRECT —tp2.3
(NORMAL ) m .
Q N

Magnétophone 1 et 3
{Enregistrement}

Copiage d’une bande sur une autre
Il est possible d’utiliser deux magnétophones pour cole contenu d’une
bande préenregistrée sur une autre bande.

1.

Mettre le sélecteur REC SELECTOR sur la position *1 » 23" ou
2P 137,

Mettre sur position **1 B 2.3"* lorsqu’on effectue un copiage du
magnétophone 1 sur le magnétophone 2 et magnétophone 3; met-
tre sur position “2 P 1+3°" lorsqu’on effectuer un copiage du
magnétophone 2 sur le magnétophone 1 et magnétophone 3.

. Mettre les magnétophones de lecture et d’enregistrement en mar-

che et commencer |'enregistrement.

Les fonctions de I'appareil ne permettent pas d’effectuer un
copiage de bande du magnétophone 3 sur le magnétophone 1 et 2.
Pendant un copiage de bande, on pourra écouter une autre source
de programme par les enceintes. Dans ce cas, choisir la source
de programime gue I'on veut écotuter & i'aide des sélecteurs d'entrée
ou du commutateur de raccordement direct d”amplificateur de puis-
sance (POWER AMP DIRECT).

Pendant un copiage de bande, on pourra écouter la source de pro-
gramme en appuyant sur le commutateur de bande/bande audio
numérique (TAPE/DAT) ‘et sur la touche de magnétophone
(TAPE-1, TAPE-2, TAPE-3) correspondant au magnétophone de
lecture.

Si le magnétophone d’enregistrement est doté d'une fonction de
contréle du son {magnétophone & 3 tétes sur lequel les tétes d'enre-
gistrement et de lecture sont indépendantes), ori pourra contréler
le son qui s’enregistre en appuyant sur la touche correspondant
4 ce magnétophone d’enregistrement.
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Touche de processeur (PROCESSOR)

Pour faire fonctionner le composant (égaliseur graphique ou proces-

seur de son notamment) relié aux bornes PROCESSOR, procéder de

la facon suivante.

1. Appuyer sur ia touche de processeur (FROCESSOR] de {agon gus
le témoin s’allume.

2. Lire la source de programme sur |'appareil et faire fonctionner le
composant relié aux bornes PROCESSOR.

* Sjl'on n'a pas relié de composant aux bornes PROCESSOR, ou
si I'on ne se sert pas du composant relié, bien s'assurer que le
témoin est éteint.

Commutateur de raccordement direct d’ampli-
ficateur de puissance (POWER AMP DIRECT)
Pour faire fonctionner le composant {lecteur de disque compact ou
tuner notamment) relié¢ aux bornes POWER AMP DIRECT, procéder
de la facon suivante.

1. Choisir la position de commutateur de raccordement direct d"ampfi-

ficateur de puissance (POWER AMP DIRECT).

NORMAL: Pour faire fonctionner le composant relié aux bornes
POWER AMP DIRECT (NORMAL).

BALANCED: Pour faire fonctionner le composant relié aux bor-
nes POWER AMP DIRECT {BALANCED).

2. Faire fonctionner le composant en question et commencer la
lecture.

3. Faire correspondre les indications inscrites autour de la commande
de VOLUME avec le témoin POWER AMP DIRECT et régler le
volume.

*  Pour régler la position du commutateur de raccordement direct
d'amplificateur de puissance (POGWER AMP DIRECT), tourner la
commande de VOLUME dans le sens contraire des aiguilles d’une
montre le plus loin qu’elle aille et la mettre sur sa position " oo '

* Sil'on régle la touche sur toute position autre que INTEGRATED",
tes commandes d’équilibrage (BALANCE) et de tonalité (TONE)}
ainsi que les touches de correction physiologique (LOUDNESS},
de atténuation {MUTING) et infra-acoustique (SUBSONIC) ne fonc-
tionneront pas.

* Normalement, mettre cette touche sur la position “INTEGRATED"".
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Spécifications

Puissance de sortie
Puissance efficace minimale, les deux canaux en fonction, dé 20 &
20.000 Hz, avec pas plus de 0,005% de distortion harmonique totale
130 watts par canal avec 8 ohms
Impédance de charge................... 4 3 16 ohms
Distorsion harmonique totale ........ moins de 0,005% juste ou en
dessous de ia puissance de
sortie minimale efficace.
Distorsion d‘intermodulation (60 Hz: 7 kHz=4:1 méthode SMPTE)
............................................ moins de 0,005% a la
puissance de sortie nominale
Réponse de fréquence (& 1 watt)
Globale {depuis CD) .......c.eveenit 1 & 300.000 Hz, +0 dB,
—3,0dB
Déviation de la courbe RIAA (PHONO-MM, 20 Hz & 20 kHz)
............................................ +0,2 dB, —0,2 dB
Impédance et sensibilité d’entrée (3 1 kHz)
PHONO (MC TRANS) .....ccoeeet 160 uV/16 ohms
PHONO (MM) ..ot 2,6 mV/47 kohms
(Capacité d’entrée max.: 210 mV a 1 kHz, moins de 0,01%
de distorsion harmonique totale}

CD, TUNER, LINE.......covenniniinne 150 mV/47 kohms

TAPE/DAT PLAY-1, 2, 3.......... 160 mV/47 kohms

PROCESSOR RETURN ...........e. 150 mV/47 kohms

POWER AMP DIRECT {(NORMAL)
........................................ 1V/5 kohms

POWER AMP DIRECT (BALANCED)
........................................ 2V/5 kohms

Niveau de sortie (1.000 Hz) .
TAPE/DAT REC-1, 2, 3.ciunnnes 1560 mV avec 47 kohms
PROCESSOR SEND ....covvnninnen 150 mV avec 47 kohms
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Rapport de signal a bruit (IHF)

PHONO (MC TRANS) .....iccennns 77 dB
PHONO (MM) .ceiiniiiiiieniiianns 88 dB
CD, TUNER, LINE....co.ovvenennnnnen 110 dB
TAPE/DAT PLAY-1, 2, 3.......... 110 dB
Commandes et Filtre
BASS cieee i eeeceiririraeneisesiiennnee, 25 dB 3 BO Hz
Fréquence de retabhssement 150 Hz, 75 Hz
TREBLE ..iiiviieeiierrncerenicenens +5 dB a 15 kHz
SUBSONIC.. —~3dB a 16 Hz (6 dB/oct)
MUTING ....... —20 dB
LOUDNESS +8 dB a°50 Hz
(VOLUME: —30 dB position) +6 dB a 10 kHz
Alimentation ..........c.coceveviieinnenens CA 120V/220V/240V,
50/60 Hz
Pour les USA et le Canada....... CA 120V, 60 Hz
Consommation de puissance......... 450 watts 560 VA Nominale
820 watts Maximum
DIiMensionS......oveeeiienievenniiiinnanes 448 mm (L}
160 mm (H)
441 mm (P}
POIdS ...ocviiiriciireccr e 18,1 kg net

20 kg emballé

* La présentation et les spécifications sont susceptibles d’étre modi-
fiées sans préavis par suite d’ameliorations éventuelles.

* En raison des lois et réglements locaux, } appareil vendus dans cer-
taines régions ne sont pas équipés d’'un sélecteur de tension
ajustable.



Muchisimas gracias por la adquisicién de este produc- * A fin de simplificar las ilustraciones explicativas pueden variar a
to SANSUI veces de los originales.

Leer cuidadosamente este manual de instrucciones an-
tes de utilizar el aparato y familiarizarse con todas sus
caracterfsticas para asegurar un éptime funcionamiento.

Precauciones

1] Enchufe de la alimentacion

. Para desconectar el cable de alimentaci6n de la toma de

la red eléctrica, tdmelo siempre por la clavija no tire nun-

L] ca del cable. No conecte ni desconecte nunca el cable

con las manos mojadas, ya que podria recibir descargas

eléctricas.

*  Acuérdese de desconectar el enchufe de alimenta-
cién de fa toma de la red cuando no tenga la inten-
cion de utilizar el aparato durante periodos
prolongados de tiempo.

No extraiga la caja ni el panel inferior.
Todas las inspecciones y ajustes del interior del apara-
to pueden ocasionar mal funcionamiento y descargas
eléctricas. No togue ningin componente del interior.
La garantia de SANSUI queda anulada si se deteriora el
rendimiento del aparato debido a manipulaciones en su
interior,

No bloquee los orificios de ventilacion

No bloquee los orificios de ventilacion de la parte supe-
rior del aparato, poniendo discos u otros objetos encima.
Elio haria aumentar la temperatura del interior y ocasionar
alguna averia o mal funcionamiento.

& M - —
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Precauciones para la instalacién

No instalar el aparato en ninguno de los lugares siguien-

tes porque podria deteriorarse su rendimiento u oca-

sionarse algtin mal funcionamiento:

* Lugares expuestos a la luz directa del sol o cerca de
objetos que radian calor como puedan ser unidades
de calefaccion.

* Lugares expuestos-a la humedad.

* Lugares mal ventilados expuestos al polvo y a la su-
ciedad.

* Lugares inestables, que no son perfectamente pla-
nos o0 que estan sujetos a vibraciones.

No frotarlo con disolventes

Frotar los paneles de vez en cuando con un pafio suave.

Et empleo de cualquier clase de disolvente, alcohol o li-

[ { quidos volatiies puede dafiar ia superficie, causando ia
I caida de la pintura del exterior y borrando las marcas

de la unidad, por lo que nunca deberan utilizarse.

No emplear insecticidas de aeroso! cerca del aparato.

Este aparato disipa el calor mejor cuando se instala sobre una su-
perficie plana. No ponerlo sobre uno de sus lados.

Antes de conectar la clavija de la alimentacién
Antes de conectar la clavija de la alimentaci6n a un atoma de la red
eléctrica, cerciorarse de que el aparato esté ajustado el valor de la
tensién de sured eléctrica. Si la tensién del aparato estd incorrecta-
mente, se ocasionara peiigro de incendios y descargas eléctricas. Si
el aparato no esté correctamente ajustado a la tensién de su locali-
dad, siga las instrucciones siguientes:

¢ Aparatos con selector de tensi6n (VOLTAGE SELECTOR)
de 120V/220V/240V en el panel posterior
Estos aparatos se ajustan a 120V, 220V 6 240V con el selector
de tension (VOLTAGE SELECTOR). Para cambiar la tensién,
emplear un destornillador de cabeza plana para sacar la clavija y
volverla a insertar de modo que la marca ( ¥ ) coincida con el va-
lor de la tensién deseada.

VOLTAGE SELECTOR VOLTAGE SELECTOR

¢ Aparatos con selector de tension (VOLTAGE SELECTOR)
de 220V/240V en el panel posterior
Estos aparatos se ajustan a 220V 6 240V con el selector de ten-
sién (VOLTAGE SELECTOR). Para cambiar la tensién, emplear un
destornillador de cabeza plana o dispositivo similar para deslizar
el selector.

VOLTAGE SELECTOR VOLTAGE SELECTOR
220V +«— 240V 220V = 240V
.~50/60 Hz ~ 50/60 Hz
A 220V A 240V

e Aparatos sin selector de tensién

Los aparatos con destino a ciertos paises no estan provistos del
selector de tensién debido a leyes y regulaciones vigentes en ta-
les paises. En tales casos, la tensién de alimentacion se ajusta
en fabrica a la tensién del pais de destino.

Si se tiene que utilizar el aparato en otro pais con tensién distinta,
habré que consultar al centro de servicio técnico autorizado de
SANSUI que resulte més cercano.
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Conexiones

Referirse al diagrama de conexiones de la pagina 3 mientras se lee lo siguiente.

Precaucnones con las conexiones
Cuando se efectlien las conexiones, desenchufar el cable de ali-

nnnnnn mwoAAl
mentacién de la toma de la red o desconectar la alimentacion del

aparato con el interruptor POWER.

* Comprobar los canales izquierdo y derecho y conectarlos correc-
tamente (L con L y R con R}.

* nsertar a fondo las clavijas. Las malas conexiones pueden oca-
sionar ruido.

Sistema de altavoces
_Conectar los altavoces a los terminales SPEAKER del panel posterior
del aparato mediante el cable de altavoz. Pueden conectarse dos pa-
res de altavoces, uno a los terminales SPEAKER denominados
SYSTEM-A v el otro a los terminales SYSTEM-B.
Mirando desde delante (desde la posicién de audicion), el altavoz mon-
tado a la izquierda debe conectarse a los terminales L, y el altavoz
montado a la derecha debe conectarse a los terminaies R.
Cerciorarse de que las polaridades de los sistemas de altavoces correc-
tamente a los terminales SPEAKER (+ con + y — con —}. Si se co-
nectan incorrectamente las polaridades de uno de los altavoces, el
sonido de la parte intermedia entre los altavoces parecera que falta,
y la parte instrumental no seré clara, resultando en una pérdida de
direccionabilidad estereofénica, por lo que habréa que ir con cuidado
durante las conexiones.
* Cuando se efectien las conexiones, no dejar que el conductor de
los cables de altavoz quede expuesto afuera de los terminales po-
niéndose en contacto con otros terminaies.

SPEAKERS —

Altavoz derecho Altavoz izquierdo

Acerca de la impedancia del sistema de altavoces
Cuando se conectan dos sistemas de altavoces a los terminales
SYSTEM-A y SYSTEM-B vy se utilizan por separato, su impedancia
nominal puede ser de 4 a 16 ohmios, pero cuando ambos sistemas
se utilizan al mismo tiempo (A y B), laimpedancia nominal-de-ambos
sistemas debera ser de 8 ohmios o mas.

Si aunque uno sbélo de los sistemas que tiene una impedancia de.me-
nos de 8 ohmios, el circuito protector puede activarse durante la repro-
duccién, o puede ocasionarse algiin mai funcionamiento.

Selector de impedancia de altavoces
(SPEAKER IMPEDANCE SELECTOR)

Este selector, situado en el panel posterior, debe ajustarse a la impe-

dancia nominal de los sistemas de altavoces conectados al aparato.

¢ Laimpedancia se muestra en los mismos altavoces o en su ma-
nual de instrucciones.

Si este selector no esta correctamente ajustado, no se logrard una

salida total de potencia o puede producirse calor anormal.

SPEAKER IMPEDANCE SELECTOR
&1 *

A+B
8~ 120~ —16Q

*1: Impedancia nominal del sistema de altavoces.

*2: Cuando se utilizan ambos pares de altavoces conectados a los
terminales SPEAKERS de SYSTEM-A y de SYSTEM-B.

*3: Cuando sélo se utiliza un par de altavoces conectados a los ter-
minales SPEAKERS de SYSTEM-A o de SYSTEM-B.
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Giradiscos -

Conectar la clavija izg. (L) (blanca) del cable de salida del giradiscos
| L PHONO, v el terminal R (der.} (rojo) al terminal R.

Si el giradiscos esté provisto de un cable de masa, conectarlo al ter-
minal GND del aparato, pero desconectarlo si se aprecia un aumento
del ruido.

BO

PHONO

Tocadiscos compacto
Conectar los terminales CD a los terminales OUTPUT del tocadiscos
compacto empleando un cable con clavijas.

oaca
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Sintonizador
Conectar los terminales TUNER a los terminales OUTPUT del sintoni-
zador empleando un cable con clavijas.

QUTPUT

Terminales LINE

Los terminales LINE tienen unas caracteristicas eléctricas equivalen-
tes a las de los terminales CD y TUNER, lo que significa que pueden
ser utilizados como terminales de salida de audio para un reproduc-
tor de discos de video o sintonizador de TV.

Conectar los terminales LINE a los terminales OUTPUT del compo-
nente empleando un cable con clavija.



Magnet6fono

Hay tres juegos de terminales TAPE/DAT para la conexién de una mag-

netdfono. De este modo pueden conectarse hasta tres magnetéfo-

nos para efectuar grabaciones simultdneas o copiado de cintas.

{19 23,25 1.3

Conexiones para grabacion: Conectar los terminales TAPE REC alos
terminales de entrada (LINE IN) del magnetofono empleando un
cable con clavijas..

Conexiones para reproduccién: Conectar los terminales TAPE PLAY
a los terminales de salida (LINE OUT) del magnetéfono emplean-
do un cable con clavijas.

TAPE/DAT

LINE IN LINE OUT
(REC) (PLAY)

i S lu]
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DAT (magnet6fono audiodigital) o procesador
de audio PCM -

Conectar el DAT o el procesador de audio PCM en el terminales

TAPE/DAT.

Conexiones de grabacion: Conectar/l/os terminales TAPE REC a los
terminales de entrada (LINE IN) del DAT o procesador de audio
PCM utilizando un cable con clavijas.

Conexiones de reprodiiccién: Conectar los terminales TAPE PLA
a los terminales de salida (LINE OUT) del DAT o procesador de
audio PCM utilizando un cable con clavijas.

Terminales de procesador (PROCESSOR)
Estos terminales se utilizan para conectar un ecualizador grafico o
un procesador de sonido. También son muy Utiles para conectar un
aparato selector de audio/video (AV).

Utilizar cables con enchufe macho para conectar ios terminales SEND
a los terminales INPUT del componente selecionado y también para
conectar los terminales RETURN a sus terminales OUTPUT.

PROCESSOR
B O INPUT  OUTPUT

Terminales de conexién directa del amplificador
de potencia (POWER AMP DIRECT)

Utilizar estos terminales POWER AMP DIRECT cuando se desee co-
nectar directamente un reproductor de discos compactos u otro apa-
rato en la seccién del amplificador de potencia sin utilizar la seccion
del preamplificador.

‘Hay dos juegos de terminales: conexién directa normal (NORMAL)

y conexidn equilibrada (BALANCED).

Conexion de los terminales NORMAL

Estos terminales pueden utilizarse para conéctar un reproductor de
discos compactés o un sintonizador. Utilizar un cable con enchufe
macho para conectar los terminales NORMAL a los terminales QUT-
PUT del componente seleccionado.

Conexi6n de los terminales BALANCED

Utilizar un conector Cannon disponible opcionalmente para conectar
los terminales BALANCED a lgs terminales OUTPUT del componente
seleccionado.

La figlira muestra las polaridades dél conector Cannon.
Cerciorarse de que las polaridades estén bien alineadas para reafizar
la conexion.

POWER AMP DIRECT
BALANCED
(® = |

[ T1 ~

D

ﬂ%ﬁ

@= |

Conectado— —Tierra L
(-)
Desconectado (+) ‘

[

£
(= E= =) Lo

T e e e BALANCED OQUTPUT

Tomas de CA

Este aparato esta provisto de tomas de CA auxiliares, que son de gran
utilidad para la conexidn de un sintonizador, magnetofono o giradis-
cos para proporcionar su alimentacién eléctrica.

SWITCHED (capacidad de 100 W): La alimentacién de los compo-
nentes conectados se conecta y desconecta accionando el interrup-
tor POWER de este aparato.

UNSWITCHED (capacidad total de 250 W}: La alimentacion se su-
ninistra a los componentes conectados independientemente de la
posicion del interruptor POWER del aparato.

{Los modelos vendidos en el mercano europeo requieren una to-
ma de CA del tipo UNSWITCHED.)

Es muy peligroso conectar un aparato eléctrico cuyo consumo de ener-

gfa excede la capécidad especificada. Antes de conectar otros apa-

ratos o componentes, comprobar su consumo de antemano.

* Por las tomas de CA circula alta tensién, por lo que no deben in-
sertarse pinzas ni demas objetos metalicos porque provocarian des-
cargas eléctricas.

any T -

NOTA: Segun la zéna de venta, el estilo de la toma de CA pueden

.ser diferentes de los indicados en la fotografia.

A o . v s
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Informacion del panel

WTEGRATED AveLsie] au- X981

11 12 13

1 Interruptor de la alimentacién (POWER) y indicador
del circuito protector (PROTECTOR)

La alimentacién se suministra al amplificador cuando se presiona es-
te interruptor, parpadeando su indicador. Después de varios segun-
dos, el indicador deja de parpadear y permanece iluminado para indicar
que el amplificador ha quedado preparado para la operacion.

Al soltar el interruptor se desconecta la alimentacion.

* No se oira ningn sonido por los altavoces mientras el indicador
esté parpadeando. Si el indicador empieza a parpadear durante
la operacién, significa que se ha activado el circuito protector in-
corporado debido a algin problema en el interior del amplificador.

2 Conmutador de altavoces (SPEAKERS)
Presionar el conmutador SPEAKERS-A o SPEAKERS-B, el que corres-
ponda a los terminales a los que se han conectado los altavoces, pa-
ra ponerlo en la posicion “ON’’, y el sonido se oird entonces por estos
altavoces. .

Si se ponen los conmutadores en la posicion ““ON’’, el sonido podra
ofrse por dos pared de altavoces simultaneamente.

[

Arianda oo d
Cuando se d

“““““ var gl soniodo con los auriculares y no por
los altavoces poner todos los conmutadores de altavoces (SPEAKERS)
en la posicion ““OFF"".

*  Ajustar el selector de impedancia de altavoces (SPEAKER IMPE-
DANCE SELECTOR), del panel posterior del aparato, de acuerdo
con la impedancia nominal de los altavoces que sé utilizan.
Tenga especialmente cuidado cuando utilice ambos sistemas de
altavoces, A y B, simultdneamente.

3 Conmutador de frecuencia de transicion (TURNOVER)
Utilizar este conmutador para seleccionar {a frecuencia de transicién
cuando se ajuste el sonido grave con el control BASS. Cuando el con-
mutador se ponga en la posicion **150 Hz'’, el control empezaré efi-
cazmente desde la frecuencia de 150 Hz; cuando se ponga en la
posicién *“75 Hz'*, el control comenzara desde la frecuencia de 75 Hz.

4 Conmutador de tono {TONE)

Al presionar este conmutador, pueden girarse los controles de tono
para ajustar el sonido, y se ilumina el indicador para indicar que puede
ajustarse el sonido.

Cuando se suelta el conmutador, se apaga e! indicador, se aislan los
circuitos del tono del trayecto de la sefial y la respuesta en frecuen-
cia es plana.
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5 Conmutador del filtro subsénico (SUBSONIC)
Cuando se presiona este conmutador, se ilumina su indicador y se
atenuan las bajas frecuencias {16 Hz), por debajo del margen audible,
en 6 dB/oct mediante el filtro subsénico. Cuando se reproducen dis-
cos que tienen alabeo, se produce ruido de frecuencias muy bajas,
ocasionando distorsion y mala calidad del tono. Este filtro ayuda a
reducir tal distorsion.

Cuando se presiona de nuevo el conmutador, se apaga su indicador
y se desactiva el filtro.

6 Conmutador de silenciamiento (MUTING)

Este conmutador corta el volumen en 20 dB. Presionarlo cuando se
desee reducir momentaneamente el volumen; se iluminara su indica-
dor y se silenciara el sonido.

Al soltarlo, se apaga su indicador y el sonido se repone al nivel de
volumen original. Téngase presente que el volumen aumenta subi-
tamente.

7 Indicador de conexién directa del amplificador de
potencia

Este indicador se enciende cuando el conmutador POWER AMP DI-

RECT se pone en la posicién “NORMAL’’ o en la posicion “BA-

LANCED”".

8 Control de volumen (VOLUME)

Este control se utiliza para controlar el sonido escuchado por los al-
tavoces o a través de los auriculares. En el panel, el nivel de salida
méximo esté indicado por “’0dB”’ y la atenuacién se muestra en uni-
dades —dB. El volumen se reduce al minimo en la posicién “'co’" y
va aumentando segln se gira el control hacia la derecha.

Este control puede controlar también el control de volumen del ampli-
ficador de potencia. Alinear las graduaciones marcadas alrededor del
control con el indicador de conexién directa del amplificador de po-
tencia para realizar el control.



9 Selectores de entrada

Estos selectores son para seleccionar la fuente de sonido deseada.

Cuando se presiona un selector, se ilumina su indicador, situado en-

cima del mismo.

PHONO: Presionar este selector para la audicién de discos con el gi-
radiscos conectado a los terminales PHONO.

TUNER: Presionar este selector para escuchar las radiodifusiones del
sintonizador conectado a los terminales TUNER.

LINE: Presionar este selector cuando se utilice el componente con-
nectado a los terminales LINE para su reproduccion.

CD: Presionar este selector cuando se desee escuchar el tocadiscos
compacto conectado a los terminales CD.

* Cerciorarse de presionar a fondo el selector deseado (sélo uno).

10 Selectores de reproduccién (TAPE/DAT)

Estos selectores se utiliza para la reproduccién de audio con un mag-

netéfono o grabadora audiodigital {DAT) conectado en los termina-

les TAPE/DAT. Primero, se enciende el indicadorTAPE-1, TAPE-2 o

TAPE-3 cuando se presiona el selector TAPE/DAT y se posibilita la

reproduccion de la cinta.

A continuacién, presione el selector que corresponda a los termina-

les conectados.

TAPE-1: Este selector se presiona para reproducir cintas en la mag-
netéfono conectada a los terminales TAPE/DAT 1.

TAPE-2: Este selector se presiona para reproducir cintas en la mag-
netdfono contectada a los terminales TAPE/DAT-2.

TAPE-3: Este selector se presiona para reproducir cintas en la mag-
netéfono conectada a los terminales TAPE/DAT-3.

* Cuando el magnet6fono o grabadora audiodigital no se utilicen,
presionar de nuevo el selector TAPE/DAT vy apagar el indicador
TAPE-1, TAPE-2 o TAPE-3. La fuente de sefiales seleccionada
por uno de los selectores de entrada no podréa oirse mientras uno
de los indicadores recién mencionados permanece encendido.

11 Toma de auriculares (PHONES)

Esta es la toma para auriculares. Conectar la clavija de unos auricu-

lares estereofénicos para la audicidén privada.

Ajustar el volumen de modo que no dafie los ofdos cuando se utilicen

los auriculares.

*  Gj no se tiene la intencién de utilizar los auriculares, cerciorarse
siempre de que estén desenchufados.

12 Controles de tono (BASS, TREBLE)

Cuando el indicador TONE esta iluminado, puede ajustarse el tono
del sonido con estos mandos.

Los graves se acentdan girando el mando BASS hacia la derecha par-
tiendo de su posicién “’0”’, y se atendian girdndolo hacia la izquierda.
El conmutador TURNOVER se utilizan para seleccionar 150 Hz 6 75
Hz, la frecuencia en la que los controles de graves empiezan a tener
efecto.

E! sonido de los agudos se acentta girando el mando TREBLE hacia

DA, co atendian
0",y se atendan

ia derecha partiendo de su posicién 0
Y

ia derecna partiendo Ge su poe
cia la izquierda.
* Cuando se apaga el indicador TONE, significa que larespuesta en

frecuencia es plana y que los controles de tono no funcionan.

13 Control de balance (BALANCE)

El volumen de los altavoces izquierdo y derecho puede ajustarse con
el control BALANCE. A media que se gira el control hacia la izquier-
da, partiendo de su posicién central, el sonido del altavoz izquierdo
pasa a ser mas alto que el del altavoz derecha, y viceversa.
Ajustar de modo que se escuche el sonido de los altavoces izquierdo
y drecho con el mismo nivel de volumen desde la posicion de audicion.
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14 Conmutador conexion directa de la fuente de sefiales
(SOURCE DIRECT)

Este conmutador ha sido disefado para simplificar la trayectoria, en

el interior del amplificador de control, a través de 1a cual viajan las

sefiales, y para dar al sonido una claridad alin mejor.

Cuando se presione este conmutador, el indicador se enciende y se

selecciona el circuito de conexién directa de la fuente de sonido.

Cuando se presiona de nuevo, el indicador se apaga y se selecciona

la configuracion del circuito original.

* E| control BALANCE vy los conmutadores SUBSONIC y MUTING
no funcionan incluso cuando se manipulan mientras ef indicador
estd encendido.

15 Conmutador de sonoridad (LOUDNESS)

A medida que se reduce el nivel de volumen, el oido humano es me-
nos sensible a los sonidos de altas y bajas frecuencias. A bajos nive-
les de volumen de audicién el sonido de tales frecuencias parece débil
e insuficiente. En tales ocasiones, presionar este conmutador para
ayudar a compensar lates deficiencias del oido. Su indicador se ilu-
minaré y se acentuaran las altas y bajas frecuencias a un nivel de cundo
para ayudar a mantener el balance del sonido.

Cuando se presiona de nuevo este conmutador, se apaga el indica-
dor, se desactiva el circuito de sonoridad y la respuesta en frecuen-
cias se repone a sus niveles normales (plana).

16 Conmutador de conexién directa del amplificador de
potencia (POWER AMP DIRECT)

Este conmutador se utiliza cuando el preamplificador del aparato va-

ya a pasarse por alto y se utilice otro componente en combinacién

con el amplificador de potencia del aparato.

BALANCED: Cuando se utilice un componente conectado en los ter-
minales POWER AMP DIRECT (BALANCED).

INTEGRATED: Cuando se utilice el amplificador como un ampilifica-
dor integrado.

NORMAL: Cuando se utilice un componente conectado en los ter-
minales POWER AMP DIRECT {NORMAL).

* No se oird sonido a menos que se realice correctamente la ope-
racién.

* Normalmente, el conmutador se pone en la posicion “‘IN-
TEGRATED"".

17 Conmutador de procesador (PROCESSOR)

Presionar este conmutador cuando se utilice un ecualizador gréfico

o un procesador de sonido que haya sido conectado en los termina-

les PROCESSOR. El indicador situado sobre el conmutador se encien-

de para indicar que el componente puede ponerse en funcionamiento.

* Cuando el indicador esté encendido no se oira sonido alguno. Por
lo tanto, no dejar el indicador encendido cuando el componente
conectado en los terminales PROCESSOR no esté siendo utiliza-
do o cuando no se ha conectado ningtin componente en estos ter-
minales.

18 Selector de grabacion (REC SELECTOR)

Poner este selector en la posicién que corresponda a |a fuente de se-

fiales de la que va a grabarse cuando se haga una grabacién en una

cinta con un componente conectado en los terminales TAPE/DAT.

DIRECT (NORMAL): Cuando se grabe el sonido de una fuente de se-
fiales conectada en los terminales POWER AMP DIRECT
(NORMAL). )

TUNER: Cuando se grabe una radiodifusién.

OFF: Cuando no se hagan grabaciones.

En esta posicion, el circuito de grabacion se desactiva y no se sien-
ten efectos eléctricos provenientes del magnetéfono.

SOURCE: Cuando se grabe el sonido de la fuente de sefiales selec-
cionada por un selector de entrada.

1 » 2.3: Cuando se grabe en un magnetéfono u otro componente
similar conectado en los terminales TAPE/DAT-2 y 3 desde el com-
ponente conectado en los terminales TAPE/DAT-1.

2 » 1.3: Cuando se grabe en un magnetoéfono u otro componente
similar conectado en los terminales TAPE/DAT-1y 3 desde el com-
ponente conectado en los terminales TAPE/DAT-2.

* El sonido de la fuente de sefiales seleccionada con el selector de
entrada puede oirse durante la grabacién a excepcion de cuando
el selector REC SELECTOR se ponga en la posicion "SOURCE"".

19 Conmutador de iman mévil/bobina mévil (MM/MC)
Poner este conmutador en |a posicién ““MM’’ o “*MC TRANS"’ segin
la tension de salida de la capsula fonocaptora que utilice el giradis-
cos. Si el giradiscos utiliza una cépsula de iman mévit (MM) u otra
capsula de alta potencia de salida, poner el conmutador en la posi-
cién "MIM*’. Si se utilizase una capsula de bobina mévil (MC) u otra
cépsula de baja potencia de salida, ponerlo en la posicion “MC
TRANS"'.
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Procedimientos de operacion

©0f| |=ON =OFF =ON

ISPj]ER\S: ' SPEAKERS-B

N,

VOLUME/—dB

<o II LINE " TUNER " PHONO
Tt T
TAPE-2 ]I TAPE-1 || < TAPE/DAT

TAPE-3
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Posicién ““OFF’"

N Posicién “INTEGRATED"’

Indicador se apaga

BALANCE

LEFT e

—RIGHT

Antes de iniciar el funcionamiento

Comprobar que los controles estén ajustados en las posiciones

indicadas a continuacion antes de comenzar el funcionamiento.

*  Girar el control VOLUMEN todo lo posible hacia la izquierda y po-
nerlo en la posicién ** oo ’* que equivale al volumen minimo.

* Poner el control BALANCE en su posicién central.

* Poner los controles de tono BASS y TREBLE en la posicién ‘0"’
{centro). .

* Poner el selector REC SELECTOR en su posicion ““OFF"".

* poner el conmutador POWER AMP DIRECT en la posicién “‘IN-
TEGRATED".

*  Ajustar el selector TAPE/DAT para que los indicadores TAPE-1,

. 2y 3 se apaguen:

*  Ajustar los conmutadores PROCESSOR, LOUDNESS, SOURCE, Di-
RECT, MUTING, SUBSONIC y TONE para que sus indicadores se
apaguen,

* Poner el conmutador SPEAKER-A o SPEAKER-B en la posicion
’ON’’" de acuerdo a los terminales en los que han sido conecta-
dos los altavoces que estan siendo utilizados.

Después de estas comprobaciones, presionar el conmutador
POWER para encender la alimentacion.

El'indicador PROTECTOR parpadeara y después de transcurridos va-
rios segundos se encendera uniformemente quedando el amplifica-
dor listo para el funcionamiento.

PRECAUCION
Una vez finalizada la cinta, presionar el selector TAPE/DAT y apagar
los indicadores TAPE-1, 2 v 3.

Si hubiese algun indicador encendido no sera posible escuchar otra
fuente de sefales.
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Reproduccién de una fuente de programas

1.

Presione el selector de entrada o selector TAPE/DAT deseado pa-

ra seleccionar la fuente de programas que se desea escuchar.

Para escuchar la reproduccién de un disco: Presionar el selector
PHONO vy ajustar el selector MM/MC de acuerdo con la cépsu-
la del giradiscos.

Para escuchar una radiodifusién: Presionar el selector TUNER.

Para escuchar la reproduccién de un disco compacto: Presionar
el selector CD.

Para escuchar el componente conectado a los terminales LI-
NE: Presionar el selector LINE.

Para escuchar la reproduccion de una cinta: Presionar el selector
TAPE/DAT, y dependiendo del magnet6fono que se utilice, pre-

1 TADC_Z Fo) TADE_Q

sionar el selector TAPE:1, TAPE TAPE-3.

. Operar el aparato de la fuente de sonido.
. Girar poco a poco el control VOLUME hacia la derecha hasta que

se obtenga el volumen deseado.

. Ajustar el balance entre el sonido de los canales izquierdo y de-

recho empleando el control BALANCE.

. Para ajustar el tono, presionar el conmutador TONE, y entonces

ajustar los controles BASS y TREBLE después de haberse ilumi-
nado el conmutador TONE.

Cuando se desee utilizar auridulares, introducir el enchufe de los
auriculares en la toma PHONES y poner el conmutador SPEAKERS
en la posiciéon ““OFF"". ‘

Cuando se escuchen programas con un volumen bajo, poner el
conmutador LOUDNESS, sé ilumina su indicador y los sonidos de
las gamas bajas v altas se realzaran preservando el equilibrio del
sonido segun se oye. ‘

Cuando se reproducen discos con mucho alabeo, se genera ruido
de frecuencias muy bajas, se aplican vibraciones desagradables
a los altavoces de graves y la calidad del sonido queda adversa-
mente afectada. Sise presiona el conmutador SUBSONIC, se ilu-
mina su indicador y puede suprimirse el ruido de las frecuencias
muy bajas.
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Magnetéfono 1, 2, 3

Grabacidén de cintas

Los discos normales, discos compactos, radiodifusiones o la fuente
de sefiales de un componente conectado en ios terminales DIRECT
(NORMAL) podran grabarse en el magnetéfono conectado en los ter-
minales de grabacion (REC) TAPE/DAT.

Para grabar la fuente de sefiales de un componente conecta-

do en los terminales PHONO,CD o LINE

1. Poner el seélector REC SELECTOR en la posicion ""SOURCE"".

2. Seleccionar el selector de entrada que corresponda a la fuente de
sefiales (disco, disco compacto o linea) de la que va a grabarse.

3. Comenzar la reproduccién de la fuente de sefiales.

4, Poner en funcionamiento el magnetéfono, ajustar el nivel de gra-
b‘d’ !UH ‘,’ comenzar 'd g:‘aba,.ue.

Para grabar una radiodifusion o la fuente de sefiales de un com-

ponente conectado en los terminales DIRECT (NORMAL)

. Poner el selector REC SELECTOR en la posicién ““TUNER" o “’DI-
RECT (NORMAL)'’ de acuerdo- a la fuente de sefiales de la que va
a gabarse.

2. Comenzar la reproduccion de la fuente de sefiales.

3. Poner en funcionamiento el magnetdfono, ajustar el nivel de gra-

bacién y comenzar la grabacion.

Las radiodifusiones también pueden grabarse poniendo el selec-

tor REC SELECTOR en la posicion “SOURCE’’ y presionando el

selector de entrada TUNER.

* Los controles VOLUME, BALANCE, TONO y demés controles no
causan efecto alguno en el nivel degrabacién ni en la calidad del
sonido de las sefiales que estan siendo grabadas, a pesar de que
manipuien.

No es posible grabar sefiales suministradas desde los terminales
PROCESSOR {RETURN).
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Doblaje de cinta a cinta
Pueden utilizarse dos magnet6fonos para efectuar la grabacién de una
cinta grabada en otra virgen.

1.

Poner el REC SELECTOR en la posicion 1 » 243 0 ‘2P 13",
Ponerio en la posicién 1 » 2¢3°* cuando se efectlie el doblaje
del magnetéfono 1 al. magnetéfono 2 y 3; ponerlo en la posicién
2 » 1.3" cuando se doble del magner6fono 2 al magnetéfono
1y 3.

. Operar los magnetéfonos de reproduccién y de-grabacion e ini-

ciar la grabacién.

Las funciones del aparato no permiten la copia de cintas desde
el magnetéfono 3 al 1 y al 2.

Durante la copia de cintas puede escucharse otra fuente de sefia-
les a través de los altavoces. En este caso, seleccionar la fuente
de sefiales que va a escucharse utilizando el selector de entrada
o el conmutador POWER AMP DIRECT.

La fuente de sefiales puede escucharse durante la copia de cintas
presionando ef conmutador TAPE/DAT y el conmutador TAPE-1,
TAPE-2 o TAPE-3 correspondiente al magnetéfono utilizado.

Si el magnetéfono de grabacion dispone de una funcién de compro-
bacién {un magnetdfono de 3 cabezas en el que la cabeza de gra-
bacién y la de reproduccién son independientes), el sonido de
grabacién podra comprobarse presionando el conmutador corres-
pondiente al magnetéfono de grabacién.
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Conmutador de procesador (PROCCESSOR)
Seguir las instrucciones dadas a continuacion cuando se utilice el com-
ponente (ecualizador gréfico o procesador de sonido por ejemplo) que
haya sido conectado en los terminales PROCESSOR.

2.

*

Presionar el conmutador PROCESSOR y encender los indica

Reproducir la fuente de sefales con este aparato y activar el com-
ponente conectado en los terminales PROCESSOR.

Cerciorarse de que el indicador esté apagado cuando no se haya
conectado ningtn componente en los terminales PROCESSOR o
cuando el componente conectado no esté siendo tuilizado.

dnrog
GOres.

Conmutador de conexién directa del amplifi-
cador de potencia (POWER AMP DIRECT)

Lievar a cabo las instrucciones indicadas a continuacién cuando se
utilice un componente (reproductor de discos compactos o sintoni-
zador por ejemplo) que haya sido conectado en los terminales PO-
WER AMP DIRECT.

Especificaciones

. Seleccionar la posicién del conmutador POWER AMP DIRECT.

NORMAL: Cuando se utilice un componente conectado en ios ter-
minales POWER AMP DIRECT (NORMAL).

BALANCED: Cuando se tuilice un componente conectado en los
terminales POWER AMP DIRECT (BALANCED).

Poner en funcionamiento el componente en cuestién y comenzar

la reproduccién.

Alinear las marcas del exterior del control VOLUME con el indica-

dor POWER AMP DIRECT vy ajustar el volumen.

Cuando se ajuste la posicién del conmutador POWER AMP DIECT,

girar el control VOLUME hacia la izquierda todo lo posible y po-

nerlo en la posicién “* @ .

Si el conmutador se pone en cualquier posicidn a excepcién de

“INTEGRATED"’, los controles BALANCE y TONE y los conmuta-

dores LOUDNESS, MUTING y SUBSONIC no funcionaran.

Normalmente, el conmutador debe ponerse en la posicién *'IN-

TEGRATED"".
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POWER AMP DIRECT
INTEGRATED
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POWER AMP DIRECT
INTEGRATED .

NORMAL

BALANCED

Salida de potencia '
Min. RMS, ambos canales activados, de 20 a 20.000 Hz con no més
del 0,005% de distorsién armoénica total.

130 vatios por canal a 8 ohmios

impedancia de carga.........c.......... 4 a 16 ohmios
Distorsion arménica total.............. menos del 0,005% ala, o0 a

> menos de la, potencia de
salida RMS nominal

Distorsién de intermodulacion {60 Hz: 7 kHz=4:1 método SMPTE)

............................................ menos de 0,005% a la
nominal

Respuesta en frecuencia (a 1 vatio)

Total (de CD) cevvevnivnininniiinnn 1 a 300.000 Hz,
+0dB, —3,0dB

Desviacién de la curva RIAA (PHONO-MM, 20 Hz a 20 kHz)

............................................ +0,2 dB, —0,2 dB

Sensibilidad e impedancia de entrada (a 1 kHz)

PHONO (MC TRANS) 160 pV/16 ohmios

PHONO (MM) ..ooiiiiiniiiiiinnnns 2,5 mV/47 kohmios
(Capacidad max. de entrada: 210 mV a 1 kHz, menos de
0,01% de distorsién armdnica total)

CD, TUNER, LINE.....c..coveveinnns 150 mV/47 kohmios

TAPE/DAT PLAY-1, 2, 3 150 mV/47 kohmios

PROCESSOR RETURN ............. 150 mV/47 kohmios

POWER AMP DIRECT (NORMAL) 1V/5 kohmlos

POWER AMP DIRECT (BALANCED)
........................................ 2V/5 kohmios

Nivel de salida (1.000 Hz)

TAPE/DAT REC-1, 2, 3....c.ceuie 150 mV a 47 kohmios
PROCESSOR SEND ......coovvvenns 150 mV a 47 kohmios
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Relacion de sefial ruido (cortocircuito, red A)

PHONO (MC TRANS ) ...oceuvens 77 dB
PHONO (MM} ....covvvennns .... 88 dB
CD, TUNER, LINE............. .... 110 dB
TAPE/DAT PLAY-1, 2, 3.......... 110 dB
Controles e Filtro )
BASS i +5 dB a 50 Hz
Frecuencia de transicion...... 150 Hz, 75 Hz
TREBLE «veviiiinreeeieeninincenes +5 dB a 15 kHz
SUBSONIC. .... —3 dB a 18 Hz {6 dB/oct}
MUTING oo —20 dB
LOUDNESS ..ciiiieiiierrecciinens +8 dB a 50 Hz
(VOLUME: —30 dB posicién) +6 dB a 10 kHz
Alimentacion..........c..covevieniiniinnnns CA 120V/220V/240V,
50/60 Hz
Para EE. UU y Canada............. CA 120V, 60 Hz
CONSUMO....cviiveeeeiccniiiirinrniaenens 450 vatios, 560 VA nominal
820 vatios méximo
Dimensiones .......oocoveenvriiieniiinins 448 mm An.
160 mm Al
441 mm Prof.
2 T PP, 18,1 kg neto

20 kg con embalaje

* Disefio y especificaciones sujetos a camblo sin previo aviso.
* Debido a las leyes y regulaciones nacionales, los aparato vendi-
dos en algunos paises no estan provistos de selectores de ten-
sion variables.



